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.Stovenska !itera!ura si osvaja avstrijski prostor'
,Ia!oiba Drava je na Duaaju predstavita tri aove prevode stoveaske titerature'

Na tiskovni konferenci v ministr­
stvu za znanost in raziskovanje so 
predstavniki zaiožbe ..Drava" pred­
staviti javnosti tri nove knjige - pre­
vode de! stovenskih avtorjev za nem- 
škogovorečega bratca: Sotzice (Mai- 
gtockchen) Prežihovega Voranca, 
Batado o trobenti in obtaku (Die 
Batade von der Trompete und der 
Wotke) Cirita Kosmača ter antologijo 
slovenskih sodobnih pripovednikov 
Zeichen und VVege.

gijo slovenskih sodobnih pripovedni­
kov ter ob tem hkrati izpostavi) inicia­
tivni vlogi celovške in ljubljanske sla­
vistike, ki obe že vrsto let dobro sode­
lujeta. Sad tega dela je med drugim 
cela vrsta publiciranih prevodov slo­
venskih literarnih del. O vlogi celov­
ške univerze je dejal, da je vsekakor 
važna za samobitnost in preživetje 
koroških Slovencev, saj se le-ona z

zanimanjem bavi z raziskovanjem že 
omenjene samobitnosti in kulture 
slovenske manjšine. Oboje skuša 
posredovati večinskemu narodu ter v 
javnosti vzbujati zanimanje in razu­
mevanje za narod-soseda.

Predsednik slavističnega inštituta 
filozofske fakultete v Ljubljani, prof. 
dr. Paternu je nato še spregovoril o 
uspešnem sodelovanju obeh slavistič­
nih inštitutov in založb na področju 
publiciranja slovenske literature v 
nemškem jeziku. Taka dejavnost da 
je znak za normalnost stikov in 
dobrososedskih odnosov. Kadar je 
teh vse več, je to lahko pogojeno tudi 
z nekolikšnim premagovanjem slabe 
vesti - zaradi sorazmeroma manjše 
storilnosti v prejšnjih letih ali zaradi 
morebitnih drugih vzrokov? Kritično 
vprašanje, ki je bilo umestno, čeprav 
ni bilo pričakovati odgovora... 
Paternu je zaključil z dokaj optimi­
stično ugotovitvijo: „če v slovenski 
kulturi živijo Rilke, Kafka, Hoff- 
mann, Perkonig, Turrini in drugi, 
zakaj potem ne bi mogli v avstrijski 
kulturi zaživeti Prežih, Kosmač in 
drugi slovenski umetniki?"

10. kongres
!veie komunistov Sioveniie (MS)V okviru predstavitve je spregovo­

ril tudi minister dr. Heinz Fischer. 
Dejal je, 'da je z zanimanjem sledil 
prejšnjim publikacijam Drave ter pri 
tem omenil zlasti prevode Prežiho­
vega Voranca. Poudaril je, da tu ne 
gre zgolj za prezentacijo literature iz 
sosednjega kulturnega prostora, 
pomembno je tudi dejstvo, da jih 
objavlja založba slovenske manjšine 
na Koroškem. S tem v zvezi da poj­
muje tudi uradno prezentacijo kot 
priznavanje pravic in enakopravnosti 
slovenske manjšine.

Prof. dr. Rudotf Neuhauser, vodja 
celovške slavistike, je navzoče neko­
liko bolj podrobno seznanil z antolo­

Med t7. in I4. 4. )9S6je Zveza komuni­
stov Slovenije imela v ljubljanskem Can­
karjevem domu svoj l(). redni kongres.

Delegati kongresa so v štirih komisijah 
kritično in samokritično pretresli družbe­
nopolitični razvoj v SR Sloveniji in SFR 
Jugoslaviji v preteklem mandatnem ob­
dobju, ter še posebej analizirali krizne 
pojave v gospodarstvu.

V zelo odkriti debati so delegati zasno­
vali smernice za nadaljnji razvoj, ki ga 
vidijo na področju ekonomije predvsem v 
bolj efektivnem gospodarjenju, v razvija­
nju visoke tehnologije in v doslednejšem 
nagrajevanju dela.

Problematiko Slovencev v zamejstvu so 
obravnavali v zunanjepolitični komisiji.

kjer so nastopili tudi predstavniki zamej­
skih Slovencev. Predsednik ZSO dipl. inž. 
Feliks Wieser se je v svojih izvajanjih med 
drugim zavzel za obrambo dvojezične 
šole. ki naj bi ustvarila ozračje razumeva­
nja in sožitja med obema narodoma v 
deželi.

V resoluciji, ki jo je kongres ob koncu 
tudi sprejel, se ZKS izreka za vsestranski 
razvoj zamejcev in še posebej poudarja,da 
bo podpirala napore slovenske narodne 
skupnosti v Avstriji v boju proti poskusom 
ukinjanja dvojezičnega pouka.

Kongres je izvolil novo vodstvo, kate­
remu predseduje tov. Milan Kučan. S 
strani koroških Slovencev se je kongresa 
udeležila delegacija ZSO in NSKS.

Konec gostotjuhnosti?
Za zaključek ..afriškega tedna" so razpravljati 

o inozemcih, azilantih in manjšinah

Avstrija ni tisto vzorno pribežališ­
če, kot kakršno se sama predstavlja v 
tujini. Prav tako tudi ne kaže veliko 
gostoljubnosti za tuje delavce. Kajti v 
zadnjem času je Avstrija odslovila 36 
odst. svojih tujih delavcev, ki so jih 
prej vabili v deželo. Po teh podatkih 
je Avstrija na prvem mestu v Evropi. 
In tudi begunci se v Avstriji ne 
morejo sklicevati na bogve kakšno 
širokogrudno pravno rešitev, zakoni 
preveč stvari puščajo odprtih. Tako 
Avstrija - v primerjavi z drugimi 
evropskimi državami - ne pozna 
sonovne pravice do azila. Vrhu tega 
pa o usodi begunca ne odločajo pra­
vosodni organi, temveč policijski 
organi, ki po izobrazbi in razumeva­
nju niso v stanju potrpežljivo in 
korektno ravnati s tujimi državljani, 
ki so iz socialnih ali političnih razlo­
gov zapustili svojo državo.

O teh vprašanjih so ob zaključku 
solidarnostnega tedna z Afriko v 
Celovcu razpravljali dunajska polito- 
loginja Eva Kreisky, odvetnik 
Gabriel Lansky, strokovnjak za med­
narodno pravo Manfred Nowak, 
zastopnica CEDRI Helga Schwarz 
ter švicarski novinar Traugott Bie- 
dermann in švicarski kaplan Corne- 
lius Koch. V diskusiji, ki jo je vodil 
prof. Peter Gstettner, sta oba Švi­

carja poročala o švicarskih poskusih 
zaostriti azilno pravosodje, predvsem 
pa sta govorila o res številnih iniciati­
vah švicarskih cerkvenih odborov in 
posameznikov, ki so sprejeli Čilence 
(ki jih je Švica hotela poslati domov 
pod diktaturo Pinocheta), v lastne 
domove in jih še danes gostijo. Švica 
pozna Cerkev ..cerkveno azilno pra­
vico", katerega se sedaj poslužujejo 
verniki in se zoperstavljajo zatiral­
skim ukrepom švicarskega zakonoda­
jalca.

Najbolj zanimivo pa je bilo zvedeti, 
da se afriške in azijske države, v kate­
rih živi glavnina beguncev sveta, ne 
zapirajo tako pred njimi, kot razvite 
države, ki vedno bolj zapirajo svoje 
meje in v katerih se oživlja šovinizem 
in nacionalizem. Ob vsem tem je 
zanimivo, da je v Evropi, kjer 
desnoekstremne sile tuje delavce in 
begunce najbolj diskriminirajo, so­
razmerno malo beguncev: le 5 % vseh 
beguncev sveta. Od 12 milijonov jih 
je v Evropi le 500.000.

..Problemi s tujci" in z vsemi temi, 
ki jih delajo za tuje (manjšine), so 
torej v veliki meri stvar mišljenja in 
nestrpnih tradicij. Socialne raziskave 
razkrivajo npr., da je v skupinah tujih 
delavcev v primerjavi z ..domačim 
prebivalstvom" manj kriminalnosti.
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Korenine ameriške agresije
Po tednu od ameriške agresijezhom- 

hardiranjcnt Tripotisa in Bcngazija 
tahko brez dvomov trdimo, da niso ame­
riške bombe /a seboj pustite samo ruše­
vin,mrtvit) in ranjencev,zadate so pred­
vsem gtottoko ran« mednarodnim odn<<- 
sont.nakazatc nesprejemljivo pot pri 
reševanju odprtih vprašanj. Logika site 
je prevtadata nad strpnostjo, nad potitič- 
nimdiatogom in nad zdravim razumom. 
Svet se tahko upravičeno sprašuje, zakaj 
je do tega prišto, zakaj ni nihče zaustavit 
ameriških tovskih bombnikov z njiho­
vim smrtonosnim tovorom '

Ncdvomnobibitonedopustnopoeno- 
sMivtjcnjc.vseomcjcvatinaamcriško- 
tihijsko konfrontacijo, kot to skušajo 
vsiljevati v VVashingtonu, prav tako je 
ncsprcjcn)tjivo iskati vzroke za ameri­
ško agresijovokreptjenem vatu n)cdna- 
rodnega terorizma. Korenine ameriško- 
tihijskega sporu so nedvomno gtohtje, 
potekajo na tisti vse preveč pozahtjeni 
relaciji odnosov med razvitim Severom 
in nerazvitim Jugom, kjer postaja manj 
jasna četo btokovska detitev sveta, kjer 
razviti Sever obeh htokov diktira svoje 
pogoje in zahteva brezpogojno postuš- 
nost. Libijski voditetj Muamarct Gadafi 
je pri tem postavit na gtavo vso do sedaj 
ustatjeno prakso. Gtasno je povedat, kar 
si niso drugi ))pati niti mistiti.aje ostat 
osamtjen. Zahteva po skupnem nastopu 
vseh arabskih in istumskih sit proti nco- 
kotoniatizmu, pozivi na sveto vojno 
proti tzraetu in kar je najhujše: odtočen 
hoj proti zahodnim transnacionalni«) 
družbam in vsem, ki omogočajo nemo­
teno izkoriščanje bogastva neraz­
vitega sveta, so hite prehude zahteve, saj 
so vodite v spopad, v konfrontacijo med 
Severom in Jugom. V svojcu) iskanju 
tustne poti razvoja je šet predateč. daje

Fa/Ao Co/ju. /7/žu^/sA; r//:ctn;A
postat nesprejemljiv tudi za večino vtad 
tretjega sveta. Njegova vizija medna­
rodnih odnosov je hita preveč ekstremi­
stična, da hi tahko požeta kak uspeh. 
Ameriki je tak fantast s svojimi za 
Evropo psevdorevotucionarnimi htod- 
njami kar prav prišet, saj je hit živ dokaz 
nevarnosti samostojnega nastopa Tre­
tjega sveta. Mashington se ni niti zmenit 
za njegovo moratno in materiatno pod­
poro raznim revotucionarnim gibanjem 
vsvetu.tžo prvega resnejšega kratkega 
stikajcprištoziranskokrizoinsstrmo- 
gtavtjenjem šaha. Amerika je spoznata, 
da so hiti vsi njeni dotedanji računi zgre­
šeni, da njen vojaški in g))spodarski 
potenciat ne more preprečiti sprememb 
v Tretjem svetu. Vse preveč je anatizi- 
rata dogajanja v svetu z ozke htokovske 
togikc. dahi donmeta vrenje v istum- 
skon svetu. Oh porazu njene potitikev 
tranu je novi šef Bete hiše Ronatd Rea­
gan spremenit zadržanje tudi do Gadafi­
jeve Libije. Zbat seje pogrošne dema­
gogije tibijskega potkovnika, pričet je 
resno jemati njegove napore o izvozu 
tihijske revotucije, saj je tudi Homeini­
jev tran pričet na vse pretege izvažati 
svojo revotucijo. !n prav tran je zgo­
vorno dokazat, da se tahko uresničijo 
tudi najhotj nazadnjaške teokratske 
vizije sveta.

Amerika pa je ponovno napravita 
napako. Vse svoje napore je osredoto­
čita v osamitev Gadafija in gaje prikazo- 
vata kot vzrok vsega žta, kot ..botra" 
mednarodnega terorizma. Pri tem pa je 
ostata osumljena. Zahodna Evropa ji v 
njenih naporih ni stedita, saj ji je bito 
jasno, da to ni prava metoda, da so 
vzroki mednarodnega terorizma gtohtji 
od domnevne Gadafijeve podpore raz­

nim skupinam skrajnežev na Btižnjem 
vzhodu in v Evropi. Med drugim je 
Evropa sama doživeta vat terorizma in se 
mu postavita po robuspuvsem drugač­
nimi metodami od tistih, ki jih je zago­
varjat in jih še zagovarja Reagan. 
Zahodna Evropa pa je vse preveč pozab­
ljata. da bodo odpraviti btižnjevzhodni 
terorizem, ko hod« pozitivno rešiti pate- 
stinsko vprašanje, tn tu je njena naj- 
gtohtja napaka. ..Beneška dektaracija" 
o Btižnjem vzhodu je namreč ostata te 
kos papirja, ki mu uiso stediti konkretni 
ukrepi, ati hotje rečeno, vsaka država se 
je spoprijemata z htižnjevzhodno pro- 
btematiko s svojega vidika v obrambi 
tastnih interesov.

Ameriško bombardiranje tihijskih 
mest pa je MG predvsem ktofuta 
Zahodni Evropi, saj je njen zaveznik na 
drugi strani Attantika ni upoštevat.

Reagan je v Evropo postat četo svo­
jega odpostanca. ko so se na britanskih 
tetatiščih ameriški tovski bombniki že 
pripravtjati na napad. Tobimoratu hiti 
ickcija Evropi, da ho v bodoče s samo­
stojnejšo potitiko nastopita na medna­
rodnem prizorišču in da ne bo več te cap­
ljata za dogajanji.

Po vsem tem se avtomatično zastavtja 
še vprašanje, kaj bo sedaj? Napad kot 
kaže ni strt Gadafijevega režima, še več. 
utrdit gaje med vsemi tistimi sitami, ki 
so site ameriške objestnoti, ki ne spreje­
majo vvashingtonskih diktatov. Treba ho 
ogromnih naporov, da se bo zacctita 
rana, ki so jo ameriške bombe zadate 
mednarodnim odnosom. K sreči so zna­
menja, da bo prevtadata pamet tako v
Libiji kot v E vropi. Spodbudno je tudi 
zadržanje Sovjetske zveze, ki je zasta­
vita ves svoj ugted, da hi v bodoče pre­
prečita take ameriške izpade.

Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem vabi na

Delovni posvet
leto po občnem zboru,

v soboto 26. aprita 1986 ob 9.<10 
uri v Mtadinskem domu SŠD, 
Mikschattee 4 
Dnevni red:

1. politično poročilo predsed­
nika dipl. inž. Feliksa Wieserja

2. akcijski program ZSO - dr. 
Marjan Sturm

3. razprava
4. aktualni trenutek dvojezič­

nega šolstva
- dr. Mirko Wakounig
- univ. prof. dr. Peter Gstettner 
-Franc Kukoviča
- dr. Avguštin Malle

5. razprava
6. sklepanje

Vabtjeni so vsi udeteicnci, ki 
so biti na občnem zboru minu- 
tega teta - vsi odborniki ZSO in 
vktjučenih organizacij.



"Najmanjši imenovalec"
aii kako se FPČ veseli nad premikom v O VP

Glasilo koroških nemških nacio- 
nalcev „Karntner Nachrichten" v 
svoji predzadnji izdaji z veseijem 
poroča o ijudskostrankarskem pre­
miku na desno. Že z naslovom „Sol- 
sko vprašanje: OVP je krenila na svo­
bodnjaško linijo" potrjujejo naše 
ugotovitve, da skuša OVP z nemško- 
nacionalnim stališčem v šolskem 
vprašanju prehiteti FPO in ji na ta 
način pri prihodnjih volitvah spet 
odvzeti izgubljeni mandat!

FPO se baha s tem, da je bila 
prva,ki je predlagala uvedbo avstrij­
ske šole s čisto nemškim poučnim 
jezikom" (Regelschule mit rein 
deutschem Unterricht), in ugotavlja, 
da je očitno s tem predlogom ustva­

rila podlago za „skupno rešitev tega 
problema", kateri se bosta pridružili 
tudi OVP in FPO.

V nadaljnjem članku, v katerem 
označuje predsednik svobodnjaškega 
deželnozborskega kluba Jorg Freun- 
schlag, model asistenčnih učiteljev 
kot „nesmiselno krčevito rešitev", 
Freunschlag z zadovoljstvom ugotav­
lja, da je tudi deželni glavar Wagner 
tarnal nad „nemočjo pedagogov" ter 
ugotovil, da poročilo zvezne pedago­
ške komisije ne ustreza političnim 
predstavam treh koroških strank.

Z „Grenzlandkonferenzo" ljudske 
stranke se je torej ponovno začela 
uveljavljati politika najmanjšega ime­
novalca. Doživeli smo jo v sedemde­

setih letih, ko se je pri krajevnih napi­
sih popolnoma uveljavilo manjšini 
najbolj nasprotno stališče FPO.

Desetletje po uvedbi „zakona o 
narodnih skupnostih" se ta politika 
uveljavlja le s to razliko, da so se v 
sedemdesetih letih skušali postaviti 
čim manj novih dvojezičnih napisov, 
sedaj pa skušajo razvoj napredujoče 
germanizacije zacementirati in ojačiti 
z razširitvijo „rein deutschen Unter- 
richts" (čisto nemškega pouka oz. 
..čistega" nemškega pouka).

Radi bi pohvalili npr. najmočnejšo 
stranko v deželi, da se upira temu raz­
voju. Toda bojimo se, da tudi ona 
narodnega vprašanja ni v stanju izluš­
čiti iz neizprosnega boja za volilce in 
njihove glasove. „Vlak na katerega je 
skočila OVP" ne vozi po voznih pla­
nih dunajskih central, toda če se 
nobeden ne bo zoperstavil koroškim 
..strojevodjem", bo ta vlak povozil 
prizadeto manjšino.

Set/eoma/si /e! /e zt/aj že o</ tega. oJkar 
je pcti/atMka korenina, ^atnorastnik t'n 
/jro.srrta.s' iz 6/ata v Pot/jttn/, Mirko 
Kamer, /M. Črčej, izt/a/ s t oje spomine na 
vojna in njefniska /eta v Sovjetski zvezi.

/n ravno v tek cine/; se izkazuje, kako 
/a/tko preprost kmet osramoti svetovnega 
t/ip/omafa in ma/oLariraaega avstrijskega 
po/irika. Zgo/j zato, ker nima vzroka, t/a Zu' 
trpe/ pot/ spominskimi vrze/m/, in ker se je 
ta kmet v svojem krščanskem prepričanja 
čuti/ ot/govornega povet/ati resnico, /n tat/i 
zato, ker je intuitivno in zavestno /in ta sin­
teza je možna samo, če je vest mirna) t/a/ 
svojim spominom v knjižni ok/iki pravi 
nas/ov; ..Posi/i vojak" (Ce/ovec, Za/ožka 
sv. Mo/torja, /969 in /970).

Res, „po si/i vojak" je Zu/ nas nepoza/mi 
Črčej in z njim tisoči, k/ so mora/i v kri­
vično vojno; niso pa Zu/i - kot to v t/ana- 
snjem času vet/no spet ponav/jajo t/o/očeni 
krogi Z „vojak po t/o/žnosti".

Kmet Črčej je ime/ verjetno pok/icno več 
opravka s konji kakor bivši štut/ent prava, 
vent/ar mu niko/i ni priš/o na mise/, t/a bi se 
prik/juči/ kakemu konjeniškemu ot/ret/u; 
'čeprav je verjetno bo/je ja/ta/ kot marsika­
teri štut/ent t/ip/omatske akat/emtje. Zato 
se tut/i ni t/okopa/ t/o kake a/icir^/ce časti, 
marveč je bi/ za časa svoj/b vojni/; /et /e 
..Raaoaea/after" za tretji rajb. Ro je preži­
ve/ vojna /eta in presta/ ujetništvo, se je 
mirne vesti /abko /oti/pisanja spominov, in 
ni mu bi/o treba česa izpuščat/. /Vi ime/ kaj 
skrivati v svojem živ/jenju, t/ovo/j pa za 
obtoževati in obt/o/ževat/.

Rripat/niki generacije, ki so še zavestno 
t/ož/v/jab' ta čas okupacije, nacizma, vojne

in upora, so že ma/oštevi/n/. M/ajši genera­
ciji pa imata t/o/žnost ustvariti s/iko tega 
časa. Pri tem so jima v pomoč tut/i spomini 
starejših, npr. Črčejevi ah' pa WaM/;eimo- 
vi.

Romu bot/o verje/i? ZVjemu, ki je po /ust­
ni izpovet/i „oprav/ja/ samo svojo t/o/ž- 
nosf; onemu, ki je bi/ po sih vojak" ah 
njemu sorot/nemu rojaku, ki je ta čas preži­
ve/ kot „gams nap/azu"?

Put/i na to vprašanje bot/o ot/govori/i 
/Ivsfrijci 4. maja, ko bomo vo/ib novega 
zveznega pret/set/nika. Put/i če se ne spuš-

Po siti vo jak
čarno v nep/ot/no vprašanje, a/i je zt/aj 
IVa/t/beim res bi/ soot/govoren za vojt;e 
z/oč/ne a/i ne, se je izkaza/o - z/asti po PV- 
konjrontaci/i obeh kant/it/atov ve/ikih 
strank - na kakšne emocije in kakšne 
vc/i/ce računa /jut/ska stranka. Račut;a 
očitno s prepričeva/no močjo vojaške nrav­
nosti /5o/t/a<eaiageat/ea), z izpo/njeva- 
njem t/o/žnost/ in oma/ovaževanjem nem­
ških grozot/ejstev met/ t/rugo svetovno 
vojno f„tut/i t/ruga strat: je bi/a neizpro­
sna"; „mi /Verne/ smo ime/i nat/J.Odd žrtev 
v boju s partizani" to sta samo t/ve Wah/- 
heimovi cvetki). Logična pos/et/ica takega 
pojmovanja zgot/ovine je pout/arjanje /un- 
kcije zveznega pret/set/n/ka kot ..močnega 
moža" nat/strankam/ (in par/amentom).

Pemu stoji nasproti strategija socia/istov 
in njihovega kant/it/ata 5ieyrerja, ki si /ast/

sta/išče pacifizma /itne/ je ot/k/oni/no sta- 
/iče t/o uvet/be vojaščine /eta /95.5) in širo­
kogrudnega /ibera/izma /izstop iz r. k. cer­
kve /eta /974, zaradi odnosa cerkve do 
§ /44, teo/ogije osvoboditve, enakoprav­
nosti žena in drugih prob/emov, kar pa ne 
vsebuje odk/onitve krščanskih vrednot). 
5teyrer pa razumeva junkcijo zveznega 
predsednika v prvi vrsti kot mora/no, ki naj 
nima dnevnopo/itične avtoritete in ki se 
odpove taLoimeaavaai ..močni roki" in 
krepi direktno demokracijo.

Četudi tega sicer ne postav/ja tako jasno, 
je dvoboj med kandidatoma ve/ikih strank 
tudi boj med desnico in demokracijo /za­
vestno ne pišem /evico), pač demokracijo 
avstrijskega kova. in tudi dvoboj med avto­
ritarizmom in /ibera/nostjo, med ozko­
srčnostjo in to/eranco.

.Seveda pa gre tudi za boj med dvemi 
osebnostmi, od katerih ena nima nič skri­
vati pred avstrijsko in mednarodno javno­
stjo h; se /ahko mirne duše z odprtimi očmi 
/ahko rokuje s prež/ve/imi iz ho/ocausta, 
na drugi strani pa osebi, ki se spominja 
do/očenih /et it; dejstev vedno še/e, ko jo 
nanjo spominjajo - črno na be/em - doku­
menti in katero prežive/i iz ho/ocausta 
javno imenujejo /ažnika.

Četrti maj bo dokaza/, a/i je veter z 
desnice dejansko že tako močan, da pahne 
rlvstr/jo nazaj v provincia/izem poznih tri­
desetih /et /h katerim se Mh</dheim tako 
ponosno priznava) a/i pa še enkrat uspe 
preprečiti k/iepo ..močnemu možu ", ki je 
že enkrat izhaja/ iz /Ivsfr/je in za katerega 
so nekateri vojaki oprav/ja/i svojo do/ž- 
nost. frater

Tržaško pismo
Razm/š/junje o /usttu usod/ nt /ahko za nobeno skupnost, še z/as/t za 

manjšino, odrinjeno od vzvodov ob/asd in pod vsakodnevnim pritiskom 
ma/ih in ve/ikih groženj za obstoj, /n vendar je tako razmiš/janje bistve­
no. Dosežena stopnja ana/ize se izraža navadno predvsem v zgodovin­
skih opisih te usode.

Slovenci v Italiji nimamo še 
napisane zgodovine naše povojne 
dobe. O prvem povojnem deset­
letju je sicer izšlo že več del doma­
čih in tujih avtorjev, a razmišljanja 
in ugotovitve se navadno držijo 
mednarodne ravni problemov, 
spustijo se kvečjemu na regio-

„višje" koristi, katerim se Slovenci 
niso smeli upirati, ker bi izpadli za 
sovražnike napredka in države. 
Strnjenega slovenskega ozemlja je 
tako vse manj in kar manjšinska 
skupnost izgublja na svojem tradi­
cionalnem družbenem področju, 
ne more nadomestiti in nadokna­

Nekoliko drugačna pravda, je 
dalj časa v teku glede pravilnosti 
potrebe, odnosno škodkljivosti 
zgraditve velike električne cen­
trale na premog, ki jo hočejo itali­
janski energetiki zgraditi med 
Trsom in Miljami. Ugovori so tu 
izrazito ekološki, a lahko bi dodali 
tudi narodnostnega. Glede nato, 
da tržaška pokrajina ne potrebuje 
obetane energije se človeku vsi­
ljuje vprašanje, če ni med razlogi 
za to gradbeno ihto na Tržaškem

V vaseh se stovenščina mora umikati - 
v mestu pa ne sme napredovati

nalno raven, na odnose med Ita­
lijo in Jugoslavijo. O lokalnem, 
slovenskem razvoju uspejo dozo­
reti le analize na ravni referata ali 
glose. Očitno je realnost še preveč 
boleča, in živa, da bi jo lahko seci­
rali.

Morda je 40 let prekratka doba, 
da bi lahko nanjo pogledali od 
daleč, a nekaj osnovnih potez, 
nekaki obrisi že izstopajo, zlasti na 
Tržaškem. Ena od teh potez je 
zavlačevanje oblasti, da bi uresni­
čile ustavne obveze do Slovencev, 
ker pač nismo dovolj pomembni, 
da bi prišli v teh 40. letih na vrsto. 
Vzporedno, pa se je dosledno, 
neprekinjeno in pospešeno razvi­
jal še postopek, ki je na eni strani 
razdiral strnjeno slovensko zaled­
je Trsta, po drugi strani pa prepre­
čeval uveljavitev slovenske prisot­
nosti v mestu.

Razdiranje je praviloma pote­
kalo preko razlaščanja slovenske 
zemlje za posege splošne in torej

diti v novem, mestnem področju. 
Slovenščina se v vaseh mora umi­
kati, v mestu pa ne sme napredo­
vati.

Po tem dolgem uvodu bo morda 
laže razumeti občutke s katerimi 
so Slovenci na Tržaškem sprejeli 
zadnjo „cvctko", katero obetajo 
zasaditi na kras: sinhrotron. Sin- 
hrotron je naprava, ki pospešuje 
hitrost in energijo osnovnih delcev 
snovi in služi za raznovrstna znan­
stvena opazovanja in torej spet za 
napredek znanosti. Ta naprava, 
kot je zamišljena za Tržaško okoli­
co, bi imela obliko obroča z obse­
gom kakih 250 metrov in bi skupaj 
z dodatnimi strukturami zahtevala 
precejšnjo površino.

Pobudniki so predlagali loka­
cijo blizu slovenske vasi Bazovica, 
domačini pa ugovarjajo, da so 
pred časom določili nedaleč stran 
že dovolj včlike površine prav za 
znanstvene dejavnosti. Pravda se 
je šele začela.

tudi težnja, da bi dokončno zabe­
tonirali nekdaj slovenska tla.

V tržaški pokrajini je vse manj 
industrije, zato bi bila energija za 
izvoz. Tudi tako logiko bi bilo 
lažje sprejeti, če ne bi istočasno tik 
ob predvideni lokaciji centrale 
zapirai veliko naftno rafinerijo, 
kjer bo ob službo 500 delavcev.

Očitno ima Trst tudi politične 
energije preveč: pred dvema ted­
noma se je Lista za Trst razklala, 
nekaj občinskih, pokrajinskih in 
en deželni svetovalec te liste so 
ustanovili „Mestno listo - tražško 
melono". S tem se nadaljuje raz­
kroj te formacije, ki je nastala kot 
reakcija na osimski sporazum in 
ureditev odnosov med Italijo in 
Jugoslavijo. Za podrobnejšo 
oceno tega dogodka je še prezgo­
daj, kajti zamotani tržaški poli­
tični vozel se je s to cepitvijo še 
nekoliko bolj zamotal.

Pave) Stranj

OVP dovoljuje 
narodnostne konflikte

tzjava koordinacijskega odbora stovenskih osrednjih organizacij

Koordinacijski odbor obeh slovenskih osrednjih organizacij odločno 
zavrača resolucijo obmejne konference ljudske stranke in tudi izjave 
predsednika VP Scheucherja k vprašanjem manjšinskega šolstva.

Da se je ljudska stranka pod svojim novim predsednikom Scheucher- 
jem pridružila zahtevam kahadeja in svobodnjakov, samo ponovno 
dokazuje, da v manjšinskem vprašanju ni zmožna konstruktivne poti. 
Stvar VP je, da nadaljuje doslej neuspešno pot. Neodgovorno pa je, če 
to stori na račun slovenske narodne skupnosti in mirnega sožitja v deželi 
in tako zavestno dovoljuje narodnostne konflikte.

Že sama primerjava dvojezične šole s prostorom za kadilce - pa najsi 
samo kot citat - dokazuje Scheucherjevo inkompetenco na občutljivem 
manjšinskošolskem področju.

Ustrašujoče pa je, da so na obmejni konferenci OVP diskutirali o 
vprašanjih na način, ki dopušča domnevo, da funkcionarji ljudske 
stranke želijo, da bi tudi na drugih družbenih področjih bile uresnišene 
razmere, podobne apartheidu.

Prav škandalozno pa je, če ljudska stranka na avstrijskih pedagoških 
akademijah izobraženim učiteljem podtikava, da „s stalno kritiko Av­
strije povzročajo nezadovoljstvo s to državo".

Obe osrednji organizacij koroških Slovencev se ponovno izrekata za 
ohranitev skupnega pouka za južnokoroške otroke v skupnih razredih in 
v tej zadevi opozarjata na svoje konstruktivne predloge za notranjo 
reformo dvojezične šole v dobro obeh narodnih skupnosti.

Koordinacijski odbor je sklneil, da bo predsednika VP, Scheucherja 
povabil na informacijski pogovor o manjšinskem šolstvu.

Krajevni sestanki ZSO

Na krajevnem sestanku v Pliberku je te dni tajnik Zveze slovenskih organiza­
cij na Koroškem dr. Marjan Sturm objasnil aktualni trenutek dvojezičnega 
šolstva ter orisal stanje in razvoj gospodarskih konceptov ZSO na dvojezič­
nem ozemlju. V odprti diskusiji je prišla jasno do izraza zahteva naših ljudi po 
enotnosti in nepopustljivosti obeh osrednjih političnih organizacij napram 
vsem poizkusom ločevanja otrok v šoli. Krajevni sestanki v drugih krajih 
južne Koroške v teku tega tedna so potrdili ta stališča.

Akademiki iz vse Jugosiavije 
na Koroškem

Ekonomski, sociotogi, književniki, 
zgodovinarji, po)ito)ogi in zdravniki 
iz vse Jugosiavije se zanimajo za raz­
voj stovenske narodne skupnosti na 
Koroškem. To je te dni izpriča) dvo­
dnevni obisk tS akademikov, čtanov 
akademij znanosti iz Jugosiavije. 
Med njimi sta biia tudi čiana Jngosto- 
vanske akademije znanosti Viadimir 
Stipetič (ekonomist) in Miian Moguš 
(fi)otog) ter Anton Vratuša (po)ito- 
)og), Bogo Grafenauer (zgodovinar). 
Čiri) Ziobec (pesnik in prevajaiec) in 
drugi ki so čiani Siovenske akademije 
znanosti (SAZU). Vodja deiegacije 
je bi) siovenski akademik Stane Kra­
šovec (ekonomist).

Predstavniki obeh osrednjih potitič 
nih organizacij koroških Siovencev so 
jih seznaniti predvsem z napori koro­
ških Stovencev v obrambi zadnjih 
preostankov skupnega dvojezičnega 
šoistva in jim prikazati deiovanje raz-

Ohisk v Železni Kap!i
Kolektiv osnovne šole ..Alojz Kebe" v 
Šentvidu pri Ljubljani je minulo soboto 
obiskal Železno Kaplo. Skupina, ki stajo 
vodila inž. Pavle Žavear-Matjaž in ravna­
telj šole Marjan Cedilnik.si jespredstav- 
niki Slovenskega prosvetnega društva 
..Valentin Polanšek" ogledala tudi Perš- 
manov dom v Lepeni in položila venec na 
grob Valentina Potanška na Ohirskem.

nih ustanov. Obiskati so muzej 
Narodnoosvoboditne borbe v Pcr- 
šmanovi domačiji, tovarne z jugosto- 
vansko avstrijskim kapitatom (Obir 
in )PH), prav tako pa so biti v Kuttur- 
nem domn Danice in v tiskarnah 
„Drave" in Mohorjeve.

Vidne jugostovanske akademike 
pa je ob obisku na Koroškem sprejet 
tudi koroški dežetni gtavar Leopotd 
Wagner, ki je znanstvenikom sosed­
nje države govorit o gospodarski poti- 
tiki v obmejnem področju, o sodeto- 
vanju med Koroško in Stovenijo in 
statišču Koroške v manjšinskošot- 
skem vprašanju.

Več sode!ovanja!
Danes zasednja Atpc-Jadran 

v Dubrovniku
Danes zasedajo predstavniki regije 

Alpe-Jadran v Dubrovniku, kjer raz­
pravljajo med drugim tudi o tesnej­
šem sodelovanju na tehnološkem 
področju. Upati je, da bodo tudi v 
okviru reševanja drugih vprašanj 
(prometne povezave, gospodarsko 
sodelovanje ipd.) našli konstruktiv­
no, za vse enakopravno pot. Saj bi 
lahko prispevalo prav ojačeno sode­
lovanje na taki podlagi tudi k bolj­
šemu in mirnejšemu sožitju med drža­
vami te regije.
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SPD ,,Obir" preimenovano v 
SPD "Vaientin Poianšek"

Zadnji petek, 18. 4. 1986. se je zbralo lepo število Obirčanov na občnem 
zboru SPD ..Obir" v gostiini pri Kovaču na Ohirskem. Občni zbor je sta) v 
znamenju spomina na tani jeseni umriega zasiužnega domačina, pisatelja in 
kuiturnega deiavca Valentina Potanška. Njemu v časi je SPD prevzeto na 
občnem zboru njegovo ime.

Po lanskoletni 10. obletnici obstoja 
prosvetnega društva so tokrat Obir- 
čani ponovno dajali obračun kul- 
turno-prosvetnega dela. Od pevskih, 
igralskih in družabnih prireditev sega 
aktivnost domačinov tudi v športno 
udejstvovanje, zopet se je udomačilo 
kegljanje in kolesarjenje, gojitev zim­
skih športnih panog pa je že kar tradi­
cija. Ob tem pa odborniki društva 
skrbijo tudi za vzajemno in koordini­
rano sodelovanje z drugimi struktu­
rami v občini Železna Kapla. Poleg

O organizaciji KKZ

Srečanje
mladinskih zborov

Krščanska kutlurna zveza je prete- 
kto nedetjo v farni cerkvi v Škocijanu 
priredita srečanje mtadinskih pevskih 
zborov, na katerem so izvajati spored 
duhovnih pesmi. Nastopito je 13 mta­
dinskih pevskih zborov iz Podjune in 
iz Cetovca. Nastopajočim zborom in 
občinstvu, ki je prireditev obiskato v 
vetikem števitu, sta izrekta besede 
pozdrava odbornica KKZ Irena 
Brežjak in župnik mag. Mirko Isop, 
medtem ko je besede povezave, kijih 
je napisata Mitiča Hrobath, brat

dobrega sodelovanja s prosvetnim 
društvom ..Zarja" polagajo skrb tudi 
gojitvi kontaktov do političnih struk­
tur v Železni Kapli. Na posebnih 
sestankih so se o skupnih problemih 
pogovarjali tako z zastopniki EL kot 
tudi s predstavniki SP v Železni 
Kapli. Posebej so se v zadnjem času 
zavzeli za sprejem TV-oddaj RTV- 
Ljubljana.

Ostajajo in nastajajo pa tudi pro­
blemi, ki jih te s težavami rešujejo. 
Zborovsko petje se tudi naObirskem 
nahaja v neki krizni situaciji, to se 
občuti posebno sedaj, ko je z Valenti­
nom Polanškom umrl tudi zboro­
vodja ženskega okteta in moškega 
zbora. Sicer Obirski ženski oktet 
pridno vadi naprej, toda kljub temu 
ostaja vprašanje, ki ga postavljajo 
tudi drugi zbori na dvojezičnem 
ozemlju, kako bo z zborovodstvom in 
kvaliteto petja za naprej. Trenutne 
možnosti se ponujajo z izobraževal­
nimi tečaji za zborovodje v okviru 
Glasbene šole, seminarji Zveze kul­
turnih organizacij v Ljubljani in obča­
sno pripravita zborovodske tečaje 
tudi obe osrednji kulturni organizaciji 
v Celovcu. Načelno bo teba usmerjati 
domače kadre v zborovodsko delo. 
Verjetno to velja tudi za Obirsko.

V diskusiji so se Občani lotili neko­
liko spornega vprašanja glede Alp­

skega kluba kot nekakšnega nepo­
trebnega konkurenta v malem obir- 
skem ambientu. Če se v tej zvezi pou­
darja tudi vloga osrednjih kulturnih 
organizacij, potem se to ne more 
dogajati v smislu kakšnega vmešava­
nja v notranje obirske zadeve. Navse­
zadnje Obirčani sami odločajo o svo­
jem kulturnem delu.

To je med drugith poudaril tudi taj­
nik Slovenske prosvetne zveze Janko 
Malle, ki je še omenil, da bo SPZ 
radevolje pomagala reševati pro­
bleme zborovodstva. Obirskemu 
ženskemu oktetu je zagotovil, da bo 
SPZ še letos izdala kaseto in ploščo 
njegovih pesmi. Posebej je poudaril 
Janko Malle pomembno vlogo učenja 
materinega jezika in poznanja lastne 
zgodovine ter naglasil, da bo v akcijo 
bralnih značk treba vključiti tudi našo 
literaturo, predvsem Gašperjevo 
bralno značko.

SPD ..Valentin Poianšek" je v svo­
jem letošnjem programu poleg obi­
čajnih prireditev izpostavilo pred­
vsem sodelovanje s slovensko gimna­
zijo v Celovcu, s katero bo skupno in 
ob sodelovanju SPD ..Zarja" v Žele­
zni Kapli oblikovalo vsakoletno 
zaključno šolsko akademijo. Bistve­
nih personalnih sprememb na 
občnem zboru ni bilo, tako da dru­
štvu slej ko prej predseduje dr. Avgu­
štin Brumnik, s podpredsednico Miro 
Haderlap, tajnikom Emanuelom 
Polanškom, namestnikom tajnika 
Franc-Jožefom Smrtnikom in z bla­
gajnikom Bertijem Furjanom.

Bogata dejavnost 
Kulturne tabeme Pri Jokinu

Tonči Rosenzopf.
Prireditev je kvatitetno bita na raz­

meroma visoki ravni. K temu brez 
dvoma doprinaša Gtasbena šota, na 
keteri so mnogo naših otrok uči raz­
nih inštrumentov. Tako so ob sprem- 
tjavi z raznimi inštrumenti posame­
zne sktadbe prište še botj do izraza in 
tako v zadovotjstvo pubtike. Prihod­
njo nedetjo KKZ prireja v farni dvo­
rani v Šentitju srečanje mtadinskih 
zborov, kjer bodo nastopate otroške 
skupine iz Roža.

Predstavitev
Založba Družbe sv. Mohorja je minulo 

soboto v Prešernovi rojstni hiši v Vrbi na 
Gorenjskem predstavila slovensko-nem- 
ško in slovensko-esperantsko izdajo Pre­
šernovega Sonetnega venca, ki sta ga pre­
vedla dr. Klaus Detlef Olof in Tone 
Logar.

Kratek recital Sonetnega venca so za to 
priložnost pripravili recitatorji skupine A. 
L Linhart, medtem ko je dr. Boris 
Paternu spregovoril o veličini pesnika Pre­
šerna. Prestavitve sta se udeležila tudi pre­
vajalca in slikar Valentin Oman, katerega 
ilustracije izdaj so za to priložnost tudi raz­
stavili. V imenu založbe pa je besede 
pozdrava spregovoril vodja dipl. inž. 
Franc Kattnig.

Kulturna taberna Pri Jokinu se 
ni uveljavila le kot solidno gostiš­
če, ampak je po svoji otvoritvi 
postala tudi pomembno prizo­
rišče kulturnega dogajanja. Prav­
kar smo spet dobili v roke letak s 
sporedom prireditev, ki se bodo 
Pri Jokinu odvijale v naslednjih 
dveh mesecih.

Minulo sredo so odprli likovno 
razstavo koroškega slikarja 
Franca Kapleniga, kjer umetnik 
prikazuje pokrajine in ljudi Zilj­
ske doline. Prva sreda v mesecu 
velja literaturi, tako bo tudi 7. 
maja, ko bo v okviru Koroške 
literarne vigredi nastopila avstrij­
ska pisateljica Jeannie Ebner z 
Dunaja. Tedaj bo pod naslovom 
„Achtung Grenzc - Pozor meja"- 
dvojezični literarni večer, prikaz 
Figur v črnem in belem, delo, ki je 
prevedno tudi v slovenščino, torej 
zanimivo tudi za naše rojake.

Teden navrh bo spet otvoritev 
likovne razstave: celovški jav­
nosti se bo spet predstavil naš 
rojak Drago Druškovič s svojimi 
likovnimi deli; (slednji bo tudi v 
Salzburgu, kjer živi in dela, v 
ponedeljek doživel otvoritev raz­
stave in sicer v tamošnji Mestni 
hiši).

To so seveda le nekatere prire­
ditve, na katere smo želeli pose­
bej opozoriti, sicer pa seveda pri­
poročamo, da obiščete tudi druge 
prireditve Pri Jokinu, saj spored 
obsega razne zvrsti kulture od 
glasbe, kabareta ter gledališča za 
otroke od S do 100... Za priredi­
tve oz. organizacijo odgovarja 
Kulturno društvo pri Jokinu, ki je 
pred nedavnim bilo ustanovljeno. 
Zato bodo nekatere prireditve 
potekale tudi izven prostorov 
gostilne, -med drugim v kletnih 
prostorih Pavličeve 5-7.

Kuttumo pismo iz Stovenije
Slovenski center PEN obhaja 

60-letnico - jubilej, ob katerem se 
človek lahko razmeroma zadovo­
ljen ozira po dejavnosti te pisatelj­
ske organizacije. Slovenski PEN si 
je pač po svojih močeh prizadeval 
uresničevati tisto, kar je zapisano 
v listini mednarodnega PEN kot 
osrednji namen organizacije: pre­
magovati mržnjo med narodi in se 
zavzemati za svobodo pri pisanju 
in svobodo pišočih. Pri tem svo­
jem delu si je pridobil medna­
rodno priznanje - če imamo za pri­
znanje dejstvo, da ima eden izmed 
štirih odborov mednarodnega 
PEN svoj sedež v Ljubljani, 
namreč mirovni komite.

Vsekakor pa je tu še nekaj stva­
ri, ki slovenski PEN kažejo v zani­
mivi luči: po njegovi zaslugi so se 
mednarodnemu PEN pred leti pri­
družili tudi pistatelji iz Kitajske. 
Slovenski center je leta 1965 orga-

tudi po zaslugi bogate tradicije: 
sedanja aktivnost je v marsičem 
rezultat dela pisateljev prejšnjih 
generacij. Pobudnik za ustanovi­
tev slovenskega PEN kluba pred 
60 leti je bil Janko Lavrin, pisatelj, 
prevajalec, esejist, slavist itd., ki 
zdaj že 99-leten živi v Angliji.

Zelo aktivno so v prvih letih pri 
PEN delovali avtorji Izidor Can­
kar, Oton Župančič, F. S. Finžgar 
idr., pa pozneje Mira Mihelič, ki je 
bila predsednica PEN že po vojni.

Leta 1941 je slovenski PEN pre­
nehal delovati, znova so ga obno­
vili šele leta 1962, za kar si je zlasti 
prizadeval Matej Bor, kije bil nje­
gov prvi povojni predsednik. Zdaj 
je predsednik slovenskega centra 
Miloš Mikeln, članov PEN pa je 
81. Ob tem dodajmo, da so v Jugo­
slaviji štirje centri PEN: srbski, 
hrvaški, slovenski in makedonški, 
mednorodno organizacijo pa

60-!etnica
Slovenskega centra PEN

niziral kongres mednarodnega 
PEN na Bledu, leta 1933 pa se je v 
Dubrovniku na mednarodni kon­
ferenci pridružil tistim centrom, ki 
so dosegli, da so iz te pisateljske 
organizacije izključili nemški 
PEN, ki je branil (izjema je bil 
npr. Ernst Toller) Hitlerjevo rav­
nanje v njegovi državi - pri čemer 
je povedati, da se ne srbski ne 
hrvaški PEN nista pridružila slo­
venskemu in drugim centrom, 
ampak se pri glasovanju za izklju­
čitev vzdržala.

Zanimivo je tudi, da so mladi 
pisci v Lubljani leta 1930 utanovili 
„mladi PEN klub" (vodil ga je 
France Vodnik), ki se je zelo 
aktivno vključil v delo PEN, bil pa 
je poleg mladega angleškega PEN 
kluba edini klub mladih te vrste na 
svetu.

Če je torej sedanji slovenski 
center PEN zelo upoštevano zdru­
ženje ne le doma, je tako gotovo

sestavlja 85 centrov v več kot 70 
državah. To pomeni, da število 
centrov ne pogojuje število držav: 
tvorijo jih nacionalne literature. 
Morda je tu eden izmed razlogov, 
da je slovenski PEN tako zavzet: 
..pravila" mednarodne organiza­
cije PEN špoštujejo predvsem 
nacionalno identiteto, ne prizna­
vajo kvalitativnih razlik med 
malimi in velikimi jeziki, temveč v 
svoji humanistični umeritvi spod­
bujajo in varujejo obstoj literatur v 
jezikih tako imenovanih „malih" 
narodov.

Jubilej PEN so v Ljubljani v prvi 
polovici aprila obhajali v Cankar­
jevem domu: ob govorih seda­
njega in govorih nekaterih prejš­
njih predsednikov slovenskega 
centra je bil tudi literarni večer. 
Prireditev je opozorita na pomem­
bno delo, ki ga opravlja slovenski 
PEN.

J. Horvat

V Mladinskem domu SŠD

Obeta se zanimiv glasbeni dogodek

Gabriel Lipuš

Gabriela Lipuša poznamo kot samosvo­
jega glasbenika, ki je že večkrat opozoril s 
svojimi izvirnimi glasbenimi interpretaci­

jami besedil pesnikov Grudna. Minattija 
in drugih. Nastopal je samostojno in v sku­
pini. Tako bo tudi prihodnji torek, ko se 
bo (ob t9.3<) uri) z skupino na koncertu 
..Glasbeni poleti" predstavil z novim glas­
benim sporedom.

Skupino sestavljajo: Gabriel Lipuš, 
Janez Gregorič, Jurij Opetnik, Giinter 
Lenart, Gert Prix in Rolf Holub. Kot že 
povedano bodo imenovani mladi glasbe­
niki nastopali v skupini in posamezno s 
petjem in igranjem raznih inštrumentov. 
Posebnost teh mladih glasbenikov je v 
tem, da sami pišejo besedila in glasbo, kar 
potem sami tudi interpretirajo. Že samo 
dejstvo, namreč, da sami ustvarjajo, je 
tehtno dovolj, da zaslužijo našo pozor­
nost; in čim večja bo ta, tem večja bo 
pobuda, da razvijajo svojo glasbeno umet­
nost.

Zatovse, posebno mladini priporoča­
mo, da obišče koncert ..Glasbeni poleti" 
na katerega vabi Slovenska prosvetna 
zveza in Mladinski dom SSl).

O resnični podobi škofa Rožmana
Po vojni je namreč škof Rožman 

v emigrantski ..Svobodni Sloveniji" 
1965. leta pisal, da naj bi mašo 
(20. 4. 1944) bral le v primeru, če 
slovenski ..domobranci ne bodo 
zapriseženi na Hitlerja. Če bi bilo 
to v načrtu, maše ne bi opravil. Be­
sedila prisege formalno nisem po­
trdil."

A škof je tekst prisege pregledal 
pred branjem maše! Torej - tako 
visoka duhovna oseba - škof - tudi v 
tem primeru ne govori resnice, kajti 
kljub temu, da je v tekstu jasno nave­
den „vodja velike Nemčije" - Hitler, 
je mašo bral, in to - izpričano - z 
zadovoljstvom. Spet nam sili v spo­
min ono, da „jih boste spoznali po 
njih delih!", kajti poleg ostalega so 
domobranci s škofovim blagoslovom 
prisegali na ..nemški meč!"

Drugi prisegi pa je škof, po lastnih 
besedah in ne da bi ga kdo silil, priso­
stvoval zato, „da ga slovenski narod 
vidi in da pokaže, kako soglaša z 
nemško politiko".

Komentar k temu verjetno tudi ni 
potreben.

In še nekaj: prav kmalu, proti 
koncu vojne, bo tudi tekst prisege v 
zvezi z ..zavezniki" pomemben. Škof 
bo izdal samega sebe!

3) Tako smo prišli do tretjega vpra­
šanja.

S tem moramo biti še krajši. Zato je 
takoj treba povedati, da je dr. 
Rožman vsa okupacijska leta dajal na 
voljo škofijski dvorec. Škofija je 
postala središče zbiranja izdajalskega 
buržoaznega, zlasti klerofašističnega 
vrha. Škof ni „dajal le strehe" za 
razne protiljudske sestanke, temveč 
je tudi sam učinkovito sodeloval na 
njih. Tako na primer 12. februarja 
1942 ali pa že čisto pri koncu vojne 
28. aprila 1945.

Ko je bila Hitlerjeva Nemčija že 
na kolenih, je takoimenovani .Na­
rodni odbor' 28. aprila 1945 sklical 
sejo. In nikjer drugje kot v škofijskem 
dvorcu. Sklical pa ga je osebno Pre- 
vzvišeni, kot je zapisano v dokumen­
tih. Tedaj, ko je že tekla voda v grlo 
in so bile njihove oči in pričakovanja 
uprte v Angloamcrikance, ki naj bi

zasedli Slovenijo. Ta izdajalski vrh, 
ki je v štirih letih že dvakrat izdal 
domovino dvema okupatorjema, 
je moral na moč hitro - tako je raču­
nal - spremeniti svojo barvo in sprati 
s sebe čimveč Hitlerjeve. To so bile 
priprave, da hi se predali tretjemu 
tujcu!

Na osnovi Rupnikovih, Šmajdovih 
in ostalih originalnih zapisov (zelo 
pomembni in do nedavnega širši jav­
nosti nepoznani so zapisi dr. Albina 
Šmajda, ki so v RSNZ), je na kratko 
tedaj šlo za tole:

Sam škof je tudi Rupnika, ki je bil 
tedaj Prezident Pokrajinske uprave v 
Ljubljani, 28. aprila 1945 dopoldne 
kar po telefonu povabil na sestanek 
NO, ki je bi) takoj na to v škofijskem 
dvorcu. Mimogrede je škof Rupniku 
pripomnil, da zasedajočim „daje 
samo streho", kar pa se je potem 
izkazalo kot laž, kajti škof je na seji 
imel vplivno besedo! Sveti mož je 
torej spet lagal! Predsedovala in 
vodila sta sejo prof. Bogomil Remec 
in dr. Jože Basaj, pomagal pa jima je 
škof Rožman. Največ pa je govoril

msgr. Matija Škerbec. Seja je bila 
dosti burna, saj so se pogovori vrteli 
okrog bližnjega prihoda zahodnih 
.zaveznikov' (naenkrat so bili to 
zavezniki, a tekst domobranske pri­
sege je govoril tudi o boju proti 
njim!), predvsem pa o tem, da bi 
to najlažje izvedli tako, da bi Rupnik, 
ki je bil ves .nemški', kot Prezident 
takoj odstopil in oblast izročil Na­
rodnemu odboru, da pa bodo boj 
proti partizanom nadaljevali do zad­
njega (izjava Škerbca). Rupnik pa je 
na to rekel, daje pripravljen posredo­
vati pri generalu Rosenerju - le ta je 
bil do konca .glavni' - a oblast je 
prevzel od Nemcev in jo bo vrnil 
samo njim.

Seveda to ni bilo tako preprosto, 
kajti vojna je šla naglo h koncu. Zato 
je škof Rožman še L maja obiskal 
Rupnika in ga pregovarjal, naj čim- 
prej stori dogovorjeno itd. Po vseh 
homatijah je Rosener izročil oblast 
Rupniku, ta pa Narodnemu odboru 
5. maja 1945. Medtem je 3. maja 1945 
prišlo do tiste razvpite taborske seje 
Narodnega odbora, ko je slovenski 
izdajalski vrh s škofom vred tik pred 
nemškim zlomom tretjič izdal domo­
vino!

Tretjič: zdaj zahodnim 
.zaveznikom'

Hitler je bil tri dni mrtev, JA in 
zahodni zavezniki pa prav toliko časa 
v Trstu in na Primorskem, ko je bila 
na Taboru v Ljubljani ob prisotnosti 
škofa Rožmana razširjena seja 
Narodnega odbora. Prisotnih je bilo 
39 (ne 100, kot pozneje, 1962. leta, 
piše v emigrantskem Vestniku tudi 
prisotni dr. France Bajlec), kar je 
znano iz Smajdovega zapisnika. NO, 
ki je ta dogodek poimenoval .Tabor­
ska revolucija', se je takoj oklical za 
najvišje začasno narodno predstavni­
štvo. Hiteli so na vso moč. Govorili so 
o združeni Sloveniji, pozivali k miru, 
sodelovanju, spravi, zaupanju v 
Boga, vzklikali kralju Petru 11. in kra­
ljevini Jugoslaviji ter razglašali, daje 
to zgodovinska seja prvega sloven­
skega parlamenta.

Naslednji dan, 4. maja 1945 je čez 
vso prvo stran Slovenca izšel obširen 
razglas z naznanilom, da .Združena 
Slovenija vstaja!' Razglas je bil napi­
san v stilu in smislu pozivov iz kapitu­
lantskih aprilskih dni 1941.

(se
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Občni zbor SPD „Zvezda" v Hodišah
Slovensko prosvetno društvo 

..Zvezda" v Hodišah je eno izmed 
tistih društev, ki se prizadeva za 
uveljavitev slovenske kulture v 
občini. To je prišlo do izraza tudi 
na občnem zboru, ki gaje društvo 
imelo preteklo soboto. Predsed­
nik Toni Miksche je v svojem 
poročilu nanizal probleme, pa 
tudi uspehe, ki jih je društvo bele­
žilo v zadnji poslovni dobi.

Predsednik je najprej ugotovil, 
da društvu žal ni uspelo pridobiti 
širši krog mladine k sodelovanju, 
čeprav si je ta cilj zastavilo. Z 
veseljem pa je poročal o ustanovi­
tvi mešanega pevskega zbora, ki

,,DAN!CA" gostovata 
v Murski Soboti

Pretekli konec tedna je bil za 
kulturnike SPD ..DANICA zelo 
pomemben in za nekatere tudi 
zelo naporen.

Na povabilo Skupščine občine 
in Izobraževalne skupnosti Mur­
ska Sobota je mešani pevski zbor 
DANICA v petek, 18. aprila 
gostoval v Murski Soboti. Stike 
smo navezali ob 30-letnici avstrij- 
sko-jugoslovanskega društva, ki 
je bilo lani v Celovcu in kjer je 
nastopal Trio Korotan s pevci. V 
Murski Soboti so praznovali dan 
kulturno-prosvetnih delavcev (to 
so učitelji, vzgojitelji in otroške 
vrtnarice). V kinodvorani se je 
zbralo nad 420 prosvetnih delav­
cev. Kulturni spored so oblikovali 
skupina iz Porabja, Madžari in 
naš mešani pevski zbor. Vsakemu 
pevcu bi lahko samo želeli, da bi 
lahko nastopal v tako akustični 
dvorani in pred tako zainteresi­
rano publiko. Za nastopajoče je 
bil to pravi užitek. Naš spored je 
vseboval narodne kot umetne 
pesmi ter mednarodene, dirigen­
ta: Hanzi Kežar in Stanko Polcer. 
Vmes pa je Mirko Wakounig v 
povezavi z diapredavanjem orisal 
trenutni kulturno-politični in šol­
ski položaj na Koroškem. Ko smo 
se razšli, smo navdušeni predstav­
nikom izobraževalne skupnosti in 
krajevne SZDL obljubil, da 
bomo še prišli v Mursko Soboto.

Čeprav smo prišli domov šele 
zgodaj zjutraj, so igralci našega 
društva s komedijo „Komaj do

Občina Bilčovs vabi na

KULTURNE DNEVE V BILČOVSU

# V petek 25. 4. 1986 - „Prctežno vedro do veselo", ob 20.00 uri v avli 
ljudske šole
Poje Adi Peichl, pri klavirju Erwin Zack, oba iz Mestnega gledališča 
vCelovcu

# V nedeljo 27. 4. 1986 ob 14.00 uri v avli ljudske šole skupni pevski 
popoldan
Sodelujejo: Sangerrunde Ludmannsdorf, Slovensko prosvetno dru­
štvo „Bi)ka", lovski rogovi in Landjugendgruppe.

Prireditve

Zveza koroških partizanov vabi na
ŠESTDNEVNO TRADICIONALNO POTOVANJE PO SVETE.

Potovali bomo zopet z udobnim Sienčnikovim avtobusom, vozil pa nas bo naš 
izkušeni Hanzej. Da ne bo treba vsak dan raztovarjati in natovarjati kovčke, smo 
letošnje potovanje organizirali na drug način.

Spored:
7. 6.1986 (1. dan): Podjuna - Celovec - Ljubljana - Kočevje - Delnice - Bakar - 

Jadranska magistrala do Zadra - Nastanitev v hotelu Zagreb, kjer bomo spali 
do 12. 6. na bazi polpenziona (zajtrk in večerja)

8. 6.1986 (2. dan): Prosto za ogled mesta in njegovih znamenitosti. Po želji krajši 
izlet z avtobusom v okolico ali kopanje v morju

9. 6. 1986 (3. dan): Izlet z avtobusom v Šibenik in k slapovom Krke - Vožnja v 
notranjost dežele do Knina in povratek preko Obrovaca v Zadar

10. 6.1986 (4. dan): Izlet z ladjo na Kornate (skupina otokov) in Dugi otok (ape­
ritiv in kosilo na ladji)

11. 6.1986 (5. dan): Vožnja z avtobusom preko Nina, starega škofijskega sedeža 
in preko mosta na otok Pag do Navalje in povratek v Zadar

12. 6.1986 (6. dan): Po zajtrku vožnja proti domu preko Udbine - Plitvičkih jezer 
- Karlovca - Zagreba - Celja - Dravograda - Podjune v Celovec

Cena celega aranžmaja je 2.980 šilingov za dvoposteljno sobo, za enoposteljno 
sobo je treba doplačati 250 šilingov

Pismene prijave na Zvezo koroških partizanov, 9020 Klagenfurt/Celovec, Tar- 
viserstr. 16 ali po telefonu: dopoldne 0 42 22/51 37 52, popoldne 59 37 74 

Načrtovani tridnevni izlet v Beograd od 17. do 19. 5. 1986 zradi nepredvidenih 
težav odpade in se preloži na poznejši čas!

Šmarjeta pri Pliberku

SELE
TEČAJ ZA OBREZOVANJE IN 

CEPI JENJE SADNEGA DREVJA
vsoboto 26. 4. 1986 ob8.0()uripriKu- 
hlnu. Sele-Borovnica 
Prireditelja: KPD ..Planina" in Slovenska 
kmečka zveza

ŠMIHEL
CEPI JENJE SADNJEGA DREVJA

v soboto 26. 4. 1986 oh 13.00 uri pri 
Kučeju v Strpni vasi
Predavatelj: dipl. inž. Erance Lomberger 
Prireditelj: KPD Šmihel in Slovenska 
kmečka zveza

Slovenska prosvetna zveza s pliher- 
škitni kulturnimi društvi vabi na 

pevsko rev(jo
„PESEM NE POZNA MEJA"

na hinkoštno nedeljo 18. maja 1986 
vpliherškem gradu 
oh 14.00 uri povorka skozi mesto 
nagrad
oh 14.30 uri koncert vpliberškem 
gradu
Sodelujejo: pevski zbori iz Sloveni­
je, Italije in Koroške 
<drslal)em vremenu ho koncert v 
glavni šoli

ga v zadovoljstvo vseh vodi mar- 
tjiva Beti Demšar. Miksche je 
nadalje poročal, daje društvo (od 
zadnjega občnega zbora 13. 4. 
1984) izvedlo 30 prireditev, na 
katere so vedno vabili k sodelova­
nju tudi skupine večinskega naro­
da. Odzivnost pa se je izkazala 
tudi pri udeležbi prireditev s 
strani mandatarjev, zastopanih v 
občinskem odboru, torej vseh 
frakcij. Miksche je poudaril, da 
sodelovanje z občino poteka 
zadovoljivo, da pa pogrešajo 
dosledno dvojezičnost s strani 
občinskih forumov.

Predsednik je tudi izrazil obža-

srednjih vej" še isti dan, v soboto 
19. aprila gostovali pri SPD „Zar- 
ja" v Železni Kapli, in kakor smo 
slišali, zelo uspešno. Mladinski 
zbor in pop-skupina ZMEDA pa 
sta v nedeljo 20. aprila sodelovala 
na srečanju mladinskih zborov v 
Škocijanu. Na tem srečanju, ki ga 
je organizirala Krščanska kul­
turna zveza, so pokazali svoje 
znanje in se dobro odrezali.

V ponedeljek zvečer se je 
mudila v Kulturnem domu 
DANICA v Šentprimožu delega­
cija JAZU (jugoslovanske akade­
mije znanosti in umetnosti), kate­
rim je s pesmijo olepšal bivanje na 
Koroškem del našega mešanega 
pevskega zbora. V soboto 26. 4. 
1986, ob 20.30 uri bo v Kulturnem 
domu v Šentprimožu ponovitev 
komedije „Komaj do srednjih 
vej". Igralci so se že uspešno 
predstavili doma, v Celovcu, tri­
krat v Sloveniji, v Borovljah in 
zadnjič v Železni Kapli.

Dani

Krščanska kulturna zveza v Celovcu vabi 
na

SREČANJE MLAD!NSK!!! /BOROV
vnede)jo27. 4. l9S6oh!4.30urivfatni 
cerkvi v Šentilju
Nastopajo otroške skupine iz Roža. 
Soprireditelj: Katoliška prosveta v Šent­
ilju

ŠENTPR1MOŽ
Ponovitev komedije 

„KOMAJ DO SREDNJU! VEJ"
v soboto 26. 4. 1986 ob 20.30 uri v kultur­
nem domu v Šentprimožu 
Prireditelj: Slovensko prosvetno društvo 
..Danica"ŠentvidvP.

Klub Prežihov Voranc prireja
J EČA.! SLOVENŠČINE

za začetnike in tiste, ki jo že mah) obvla­
dajo
Prvi razgovor: torek 29. 4. 1986 ob 19.00 
uri na Benediktinskem trgu 5/!
Obvestite vaše nemškogovoreče prijatelje 
in prijateljice

PR!JA! ELJSKO SREČ ANJE PEVCEV
v petek 2. 5. 19S6oh20.30uri v Kulturnem 
domuvšentprimožu
Sodelujeta: Mešani zbor Danica in moški 
zbor iz Pirmasensa (Zvezna republika 
Nemčija).

lovanje. da se je tamburaški zbor 
društva razšel, čeprav je večina še 
pripravljena sodelovati. Menil je, 
da bo treba napeti vse sile in tam­
buraše spet aktivirati. Tudi kar 
zadeva prijave k dvojezičnemu 
pouku, je ugotovil, da ni uspelo 
povečati števila prijav otrok, kar 
je za obstoj in delo v društvu veli­
kega pomena.

To je potrdil tudi dr. Janko 
Malle, ki je spregovoril kot 
zastopnik Slovenske prosvetne 
zveze. Pohvalil je prizadevanje 
društva za sodelovanje s skupi­
nami sosednjega naroda, hkrati 
pa pozval, naj društvo zastavi vse 
sile, da bodo prijave k dvojezič­
nemu pouku spet narasle. Kot 
zastopnik KKŽ se je občnega 
zbora udeležil tajnik Nužej Tol- 
majer.

Toni Miksche je bil ponovno 
izvoljen za predsednika, z njim pa 
so v ožji odbor bili izvoljeni Kristl 
Tusch, Melita Aichholzer, Tilka 
Loibnegger, Joži Spicar, Romi 
Tusch, medtem ko je v širši odbor 
med drugimi bil izvoljen tudi 
Valentin Paulitsch.

V zadevi slovenske planinske 
koče na Bleščeči (bila v nevarno­
sti, da pride v drugo last) je bilo 
Slovensko planinsko društvo 
Celovec uspešno tudi pri 
UPRAVNEM sodišču na Duna­
ju. To sodišče je zavrnilo pritožbo 
nasprotne stranke, se pravi, daje 
bilo SPD uspešno kar pri obeh 
najvišjih sodiščih v Avstriji (pri 
VRHOVNEM že pred nedav­
nim).

Naše planince uspešno zastopa 
celovški odvetnik dr. Valentin 
Kaki. Čestitamo!

DUNAJSKI KROŽEK
v petek 25. 4. 1986 ob 19. uri v gostilni 
Weidinger. Dunaj IV. Danhauserg. 3 
Predavanje Petra Kovačiča iz Ljubljane
Revija 2000 in kulturni trenutek v Slove­
niji
Po predavanju družabni del 
Organizacijski prispevek znaša 140 šilin­
gov

Ob 80-letnici Slovenskega prosvetnega 
društva Srce

^SLOVENSKA G!MNA/!JA SE NAM 
PREDSTAV! JA V PESM! !N BESED!"

v petek 9. 5. 1986 ob 20.00 uri v Kulturnem 
domu v Dohrli vasi
Nastopajo: Mladinski in otroški zbor 
Zvezne gimnazije za Slovence 
Pozdrav: dr. Reginah! Vospernik, ravna­
telj
Prireditelj: SPD ..Srce" v Dobrli vasi

Slovensko šolsko društvo, otroški vrtec 
Škofiče in SPD ..Edinost" Škofiče vabita 
na
VEČER STARŠEV z diskusijo na temo: 

STARŠ! - OTROC! - ŠOLA,
ENO AL! DVOJEZIČNO

v petek 25. 4. 1986 ob 20.00 uri v otroškem 
vrtcu Škofiče
Gost: univ. prof. dr. Peter Gstettner

PLIBERK
V!GR! DN! KONCERT 

ME!'Z„PODJ! NA"
v soboto 26. 4. 1986 oh 20.00 uri v gostilni
ŠvarcIvPlibcrku
Nastopajo: Štanjelskipavri

MePZ ..Podjuna" iz Pliberka 
Mlada Podjuna

Prav sedaj v vigredi, ko bodo 
kmalu cvetele češnje in se zelenijo 
travniki in njive, nas je nepričako­
vano za vedno zapustil gospodar in 
gostilničar Jožef Broman. pd. Jurjev 
Zep. Vest o njegovi smrti nas je glo­
boko pretresla, še posebno zaradi 
tega, ker je bil še pred dobrim mese­
cem čil in zdrav. Ob njegovi 75-letni- 
ci, ki jo je pred nedavnim praznoval v 
krogu svojcev in prijateljev ter pevcev 
MoPZ Kralj Matjaž, je še sam prepe­
val in bil poln energije in veselja.

Življenjska pot Jurjevega gospo­
darja je značilna na koroške razmere. 
Že kmalu po prihodu na oblast rjave 
vladavine je moral v zapor in nato v 
vojsko za tuje interese. Ko se je po 
končani vojni srečno vrnil domov, se 
je takoj zagrizel v delo, da svojo 
domačijo dvigne na višjo raven, ter da 
pomaga skupnosti, da se izvleče iz 
zaostalosti.

Kot napreden in razgledan mož, je 
že leta 1938dosegel, da se je v šmarje- 
ški reki začela graditi, vsaj za tedanji 
čas primerja pot. Prejšnje razmere so 
bile namreč takšne, da je bila „pot" 
obenem tudi struga reke. Pod njego­
vim vodstvom in ob pomoči sosedov 
so odpravili te nemogoče razmere. 
Ves srečen (in z njim vsa soseska) pa 
je bil, ko smo pred nedavnim v naš 
kraj dobili lepo črno (asfaltno) cesto, 
katere pionir, bi lahko rekli, je bil 
prav pokojni Jožef Broman. Kot že 
omenjeno je bil Jurjev Zep napreden 
mož in kot takšnega ga srečamo v raz­
nih ustanovah, kot prizadevneža za 
skupne interese in koristi. 31) let je bil 
namestnik predsednika Raiffeise-

ŠMARJETA V ROŽU
JUNONA !N PAV

v soboto 26. 4. 1986 ob 20.00 uri v farni 
dvorani v Šmarjeti
Gostuje dramska skupina SPD ..Radiše" 
Režija: Nuži Wieser

RADIŠE
Ponovitev igre JUNONA !N PAV

v nedeljo 27. 4. 1986 oh 20.00 uri v Kultur­
nem domu na Radišah 
Prireditelj: Slovensko prosvetno društvo 
..Radiše"

ŠENTPR1MOŽ
OBČN!/BOR

PODJUNSKEGA R!B!ŠKEGA KLUBA
v nedeljo 27. 4. 1986 v Kulturnem domu v 
Šentprimožu

PLIBERK
EL-PL!BERK vabi

v nedeljo 4. 5. 1986 ob 11.00 uri na dru­
žabno vigredno srečanje s kulturnim pro­
gramom k Črčeju na Blatu 
Na predvečer 1. maja postavljanje maj­
skega jambora pri Brenerju na Blatu

MENJAVA DENARJA

Stanje v četrtek 24. aprila 1986

Za 100 dinarjev dobite 4.00 šil.
Za 100 dinarjev plačate 5.25 šil.
Za 100 lir dobite 0.99 šil.
Za 100 lir plačate 1.05 šil.
Za 100 mark dobite 694.00 šil.
Za 100 mark plačate 710.30 šil.

nove banke, prav tako je bil 30 let v 
nadzornem odboru Raiffeisenove 
zadruge, od tega 24 let predsednik te 
zadruge. Vrsto let pa je bil podpred­
sednik ;_.Živinorejske zadruge za 
Libuče in okolico ter slovenski občin­
ski odbornik nekdanje občine Libuče 
in občine Pliberk.

Posebna pokojnikova skrb je bila 
tudi širjenje slovenske pevske kulture 
in prizadevanje za ohranitev naše 
lepe slovenske besede. Nad 50 let je 
prepeval v cerkvi, nadalje v MoPZ 
SPD ..Edinost" Pliberk, katerega je 
vodil Foltej Hartman in v jeseni svo­
jega življenja v MoPZ Kralj Matjaž. 
Lahko rečemo, daje bilo njegovo živ­
ljenje zelo povezano s petjem. Pa kot 
ježe v življenju, brez skrbi ni nihče, te 
pa mu je pomagala prebroditi dobra 
žena Micka. Naj še zapišemo, da k 
Jurjevim radi zahajajo gostje iz raznih 
krajev, da se navžijejo dobrot Jurjeve 
gostilne.

Jurjeva zakonca sta tudi svoj naraš­
čaj vzgojila v značajne, zavedne člane 
naše narodne skupnosti, kar je pre­
pričljiv garant, da bo Jurjev rod tudi v 
bodoče zvest svojemu poreklu.

Na libuškem pokopališču se je 
zbrala velika množica ljudi, da se 
poslovi od moža, ki je v javnosti uži­
val veliko priljubljenost in spoštova­
nje. Pevci Kralja Matjaža, s katerimi 
je tako rad prepeval, so mu zadnjič v 
slovo zapeli slovensko pesem, pesem, 
ki jo je vse življenje širil, prepeval in 
neizmerno ljubil.

Od pokojnika sta se ob odprtem 
grobu poslovila Josef Potočnik, v 
imenu Raiffeisen-banke ter Fric 
Kumer, v imenu občine pliberk in EL 
Pliberk. Žalujoči ženi in otrokom ob 
težki izgubi izrekamo naše globoko 
sožalje. ikej

Pokušnja mošta
V nedeljo 25. maja popoldne bo pri 

Pušniku v Ločah poskušnja mošta, ki 
jo pripravljata Slovensko prosvetno 
društvo „Jcpa-Baško jezero" v Ločah 
in Slovenska kmečka zveza.

Na tej poskušnji bo ocenjen in 
nagrajen najboljši mošt naših kmetov 
in bo nato na razpolago za pokušnjo 
širši javnosti.

Naše kmete in druge proizvajalce 
vabimo, da oddajo 2 steklenici po 1 
liter mošta za pokušnjo - eno stekle­
nico za oceno komisije, drugo za 
pokušnjo. Steklenice naj bodo ozna­
čene z naslovom proizvajalca. Prispe­
vek znaša 50 šilingov.

Steklenice z moštom je treba 
oddati do 20. maja pri naših zadrugah 
v Bilčovsu, Šentjanžu, Šentjakobu in 
na Brnci ter na tajništvu Slovenske 
kmečke zveze, pri Pušniku v Ločah 
ali na uredništu naših tednikov.

Mošt bo ocenila posebna komisija 
po sledečih kategorijah: dober, odgo­
varjajoč, ne odgovarjajoč. Mošt z 
oceno izvrsten in dober bo nagrajen 
na pokušnji mošta 25. maja. Pode­
ljene bodo nagrade in priznanja.
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Lovsko - kino!oško predavanje v Podjuni in Rožu
Klub prijateljev iova je na temo „Kako 

lovec najde zastreljeno divjad" pripravit 
dvoje predavanj. V petek zvečer 11. 4. 
1986 se je zbrato tepo število tovcev v 
gostišču Juena v Podjuni, v soboto 12. 4. 
1986 pa pri Gabrielu v Rožu (Leše nad 
Šentjakobom). Za predavatelja nam je 
ponovno uspelo pridobiti enega najbolj 
zavzetih in znanih slovenskih lovskih kino­
logov - tov. Janeza Pernata. Poznamo ga 
tudi že iz revije Lovec, kjer je v zelo zani­
mivih spisih podal svoje izkušnje in doži­
vetja po krvnih sledeh širom Slovenije. Že 
lani smo opazili, kako navdušeno zna pri­
tegniti poslušalca, ker pa takrat v Celovcu 
obisk naših članov ni bil najboljši, smo se 
odločili, da letos gremo bliže k našim lju­
dem in na podeželju ponovno nudimo ta 
užitek. V uvod svojega predavanja je tov. 
Janez povezal vse prednosti, ki dobremu 
lovcu narekujejo, da si nabavi lovskega 
psa - najzvestejšega spremljevalca. 
Seveda ni vsakemu dano, da postane 
dober vodnik lovskega psa. Daje pa prav 
vodenje psa specialista-krvosledca še

KULTURA HRVATOV, SLOVENCEV, 
CEHOV !N MADŽAROV V AVSTR! J!

v petek 25. 4. 1986 v Haus des Buches, 
1080 Dunaj, Skodagasse 20

9.30 Dr. Franci Zwitter (Dunaj): Sloven­
ska literatura med obema vojnama in po 
vojni - nadaljevanje ali cezura
1013 Lojze Wieser (Celovec): Kulturno­
politične iniciative na primeru slovenske 
založniške politike na Koroškem
11.00 Univ. prof. dr. Matjaž Kmecl: Sta­
nje slovenske literature
14.30 Karel Matal (Dunaj): Domača češka 
kultura na Dunaju
15.30 Ladislav Mnačko: Češka kultura v 
diaspori
16.15 Horvath (Dunaj): Zaključna beseda 
in rezime

Prireditelji: Ludvvig Boltzmann-!nštitut 
fiir neuere Osterreischische Geistesge- 
schichte in Wiener Stadtischen Biiche- 
reien.

Slovenska prosvetna zveza in 
Mladinski dom vabita na

KONCERT 
„Gtasbeni poleti"

ki bo v torek 29. aprila 1986 ob 
19.30 uri v dvorani Mladinskega 
doma, MikschaHee 4 v Ce!ovcu.

Z novim programom nastopajo:

Gabriel Lipuš (petje, kitara) 
Janez Gregorič (kitara)
Jurij Opetnik (baskitara) 
Gunter Lenatj (petje, sakso­
fon, klarineta)
Robert Lenart (trobenta, per- 
cussion)
Gert Prix (petje, orgle, klavir, 
sintesajzer, prečna flavta)
Rolf Holub (petje, tolkala, kri- 
lovka)

Vsi prisrčno vabljeni

posebno zahteven posel, naj vsak lovec 
dobro premisli preden si ga nabavi. To 
delo zahteva ogromno znanja, časa, vaje, 
potrpežljivosti, zavzetosti, umirjenosti in 
tudi telesne kondicije.

Prišel sem med vas tudi za to, je dejal 
tovariš Janez, da tistemu, ki si bo morda 
nabavil barvarja ali pa ga morda že vodi, s 
svojimi izkušnjami, ki sem jih pridobil po 
loviščih širom Slovenije pri uspešno izje­
denih 202 komadih zastreljene visoke 
divjadi - prihranim ogromno naporov in 
napak, ki jih človek dela dokler živi.

Nikoli me moj lovski pes še ni razočaral, 
ljudje pa že neštetokrat. Človek misli, da 
vse ve in vse zna, zato se v svoji zagnanosti 
največkrat ne zna več sporazumeti s sočlo­
vekom še manj pa s svojim psom. Če po 
lastni krivdi zanemarimo psa in ga tako za 
vse življenje napravimo nevodljivega, je to 
krivda vodnika ne pa psa. Če se bomo pa 
od vsega začetka ukvarjali z njim in ga uči­
li, bomo kmalu ugotovili, da mu lahko za­
upamo, kar bo pozneje pri delu neizmerno 
važno. Noben pameten človek ni padel 
sam od sebe iz nebes - pravi pregovor - in 
ravno tako je z lovskim psom. Naloga vod­
nika je, da psu izbistri podedovane dobre 
lastnosti in ga s šolanjem naredi vodljive­
ga. Večkrat se mi je v moji dolgoletni 
praksi pripetilo, tako tov. Janez, da sem v 
svoji neumnosti verjel zatrjevanju raznih 
strelcev bolj kot svojemu psu in ga silil in 
rinil v napačno smer. S tem sem si že v 
naprej otežkočil uspeh, ali pa tudi zapeča­
til neuspeh. Lovec - vodnik krvosledca je 
kot gorski reševalec, katerega nihče ne kli­
če, preden ni skrajna sila. Ko je pa zastre- 
ljena divjad zbežala in je strelec tudi s svo­
jim „cuckom" ne najde, šele največkrat 
pride vrsta na strokovnjaka, ki tudi po pre­
teku mnogih ur ali dni, nalivih in od strelca 
že poteptanih in uničenih sledeh, lahko 
uspešno zaključi iskanje.

Če bo to moje predavanje pomagalo 
vsaj enemu lovcu in bo s pomočjo tukaj 
podanih izkušenj uspešno poiskal in čim- 
prej rešil strahotnih muk vsaj eno zastre­
ijeno divjad - bo s tem to moje predavanje 
več kot poplačano.

Takšne in še mnogo zanimivih izkušenj 
iz svoje prakse nam jena predavanju podal 
Janez.

V diskusiji, ki je sledila predavanju dia­
pozitivov - posnetkov uspešno zaključe­
nih iskanj srnjadi, jelenjadi, muflonov, 
divjih prašičev in medvedov - je predava­
telj odgovarjal tudi na vprašanja naših lov­
cev.

Številnim lovcem, zbranim na obeh pre­
davanjih, je kar prehitro minil čas, saj smo 
ob tako zanimivo in privlačno podani stro­
kovni temi v Podjuni celo zamudili polnoč.

Mike

Libuče
Pred kratkim smo spremili k več­

nemu počitku na libuško pokopališče 
nenadno umrlega Anzeja Kolenika. 
Čeprav živimo v modernem socialno 
urejenem času, je pokojni živel v zelo 
skromnih razmerah. Bolezen in opoj­
nost tega časa, sta ga dovedla do tega, 
da se enostavno ni znašel in postal 
žrtev.

Skromno kot je živel, bil je pošten 
delavec, smo se poslovili od njega v 
ožjem krogu, ne da bi kdo spregovoril 
ali se poslovil s pesmijo. Pokopan je 
bil kot nešteto revnih ljudi, ki mu v 
življenju ni bila naklonjena sreča.

ikej

Šentjakob - otvoritev šoie
V nedeljo je bila v Šentjakobu v 

Rožu otvoritvena slovesnost nove 
šole, katere so se poleg številnih 
domačinov udeležili tudi visoki pred­
stavniki javnega življenja, med njimi 
deželni glavar Leopold Wagner, ki je 
ob tej priložnosti predal ključ nove 
šole direktorju Hanzeju Millonigu. 
Stroški te izredno moderne šolske 
zgradbe so znašali 33,5 milijona šilin­
gov. Novo šolsko poslopje je blago­
slovil prelat dr. Hornbock. Župan 
GreBl se je vsem, ki so pomagali ures­
ničiti gradnjo nove šole, zahvalil za 
njihov prispevek in obenem izrazil 
željo, da bi se šola razvijala v duhu 
medsebojnega razumevanja.

Kljub impozantnosti te šole pa ima 
le-ta pomemben lepotni madež, da 
nima nobenega dvojezičnega obelež­
ja, kar nikakor ni v skladu z raznimi

ČESTITAMO
Prihodnji teden bo gospa Roza Zei- 
chen, žena direktorja ijudske šoie na 
Kostanjah, obhajata 60. živijcnjski 
jubiiej. Siavijenki iskreno čestitamo z 
žeijo, da bi bita zdrava in srečna ter 
potna zadovotjstva.

izjavami merodajnih osebnosti o 
plodnem medsebojnem razumeva­
nju. Direktor Hanzej Millonig je v 
svojem govoru med drugim z obžalo­
vanjem ugotovil, da nova šola nima 
dvojezičnega optičnega obeležja in to 
kljub temu, da so se znaj izrekli vsi

" <................... ------------------ --
Pridobivaj 

nove naročnike 
Slovenskega vestnika

učitelji. Za dvojezične označbe na 
šoli so se že lansko leto izrekli tudi 
občinski odborniki Slovenske gospo­
darske skupnosti, vendar pa so bili na 
občinski seji preglasovani z glasovi 
FPO, OVP in SPO, ki so tako 
ponovno dokazali širokogrudnost in 
razumevanje do naroda soseda. 
Kljub vsemu temu želimo da bi se šol­
sko življenje v novi šoli prav tako 
prisrčno odvijalo, kot smo ga bili 
vajeni v stari šoli.

N

Ti maiaLivar ^
S* P r rtaCN - '

- LLr s° L°ecet se-S\o

da se ^Lbsra

.1 oraje . " ...^Lbtep^t^r"

p'
.gijCC

Franc Petek
SPOMINI

58

Butcj in Aichholzersta bila internirana v Buehenwaldu in 
šc nekaj drugih. Čez nekaj časa so se vrnili nazaj po zelo 
hudih doživetjih. Ravno pri Aiehholzcrju, ki nikakor ni bil 
človek katoliške akcije, ampak čisto drugače usmerjen, se je 
videlo, da ne gre za nobeno posebno obračunavanje s pri­
vrženci Schuschniggovcga režima. Pri vseh teh ovadbah so 
imele osebne, krajevne razmere zelo veliko vlogo.

Na razne načine smo skušali intervenirati proti takšnim 
preganjanjem. Na Koroškem je bil tedaj imenovan za gau- 
leiterja podpolkovnik Klausner, ki je veljal kot zmeren in 
strpen človek. Imel je posestvo pri Spodnjem Dobju ob 
Baškem jezeru in verjetno ga je Aichholzer od tam poznal. 
Kolikor se spominjam, je Aichholzer prišel nazaj iz tabo­
rišča ravno po posredovanju Klausnerja.

Klausnerja so kmalu poklicali na Dunaj, da bi tam poma­
gal pri organizaciji dunajske vlade. Ker smo slišali, da je to 
človek, s katerim bi se dalo govoriti, smo se obrnili nanj. V 
ta namen sva se z dr. Tischlerjcm odpeljala na Dunaj. V 
pogovoru je Klausner dejansko pokazal precejšnje razume­
vanje. Seveda nisva z njim govorila o manjšinskih stvareh, 
marveč o praktičnih razmerah na Koroškem, da bi našli kak 
modus vivendi. Klausner je hotel pomagati in naju je pred­
stavil Hiircklu, to je znanemu Hitlerjevemu pooblaščencu za

Donavske dežele. Bilje menda Porenec in še danes ga imam 
pred očmi kot zapitega človeka. Ni mi jasno, kako da so 
ravno tega človeka postavili na takšen položaj. Iz pogovora 
z njim se spominjam samo ene stvari. Na koncu se je obrnil 
h Klausnerju in ga vprišo naju vprašal: »Also, sind diese Slo- 
wenen diejenigen, die seinerzeit mit der Waffe in der Hand 
gegen Kiirnten gestanden sind?« in Klausner je odgovoril: 
»Ja.« S tem je bila stvar končana. Klausner je nato hotel slab 
vtis, kije nastal, še nekako omiliti pa se mu seveda ni posre­
čilo. Pozneje se ni več vrnil na Koroško in je kmalu umrl, 
govorilo se je, da so ga likvidirali.

Najin pohod na Dunaj h Klausnerju je bil nekako osebna 
stvar in pričakovala sva, da bo Klausner, ki mu položaj na 
Koroškem osebno ni bil simpatičen, skušal stvari nekako pri 
zadnjih vratih vendarle olajšati. Saj je bil minister na 
Dunaju in po svojem položaju pomembna oseba. O njem 
smo imeli vtis, da mu nacistični načrti s koroškimi Slovenci, 
o katerih je pač vsekakor bil poučen, osebno niso bili prijet­
ni. Bil je star avstrijski oficir, zelo inteligenten in najbrž se 
mu politika likvidacije slovenske manjšine na Koroškem, 
kakor si jo je bil zamislil Heimatbund, ni zdela potrebna. 
Oba s Tischlerjem sva imela vtis, da bi želel kaj storiti za 
olajšanje položaja, ampak gotovo ni bilo v njegovih močeh, 
da bi politiko spreminjal.

Na Koroškem je postal gauleiter Klausnerjev namesntik 
Kutschera. Svojčas je bil vrtnarski pomočnik v Mariboru. 
Bil je tiste vrste nacionalsocialist, ki je marširal in sodeloval 
pri raznih udarnih akcijah, lepljenju propagandnih listkov, 
metanju petard ipd. Bil je pač „Stiefclgauleiter", se pravi 
človek, ki je marširal v škornjih, mislili so pa drugi.

Ko sva bila z dr. Tischlerjem na Dunaju, je Klausner

posredoval, da bi lahko govorila še s Seyss-Inquartom. ven­
dar do njega nisva prišla, sprejel naju je le nek uradnik v nje­
govem uradu. Pogovor je bil brez pomena in brez rezultata.

Po anšlusu je moje ime avtomatično prišlo nekako v 
ospredje. Bilo pa je to čisto naravno, ker se jaz osebno 
nisem kompromitiral s sodelovanjem s Schuschniggovim 
režimom in sem zato kot oseba imel še največ možnosti, da 
pri nemških oblasteh nekaj dosežem v korist slovenskega 
prebivalstva. Vselej pa sem nastopal skupaj z dr. Tischler­
jem. Nekateri so pozneje govorili, da sem paktiral z nacio­
nalsocialisti, ampak dejstvo je le to, da sem skušal rešiti, kar 
seje rešiti dalo.

Govoričilo se je, da smo baje imeli tudi nek pogovor s 
Hitlerjem, ko je bil na Koroškem. To seveda ne drži, s 
Hitlerjem nismo nikoli prišli skupaj. Te govorice so najbrž 
nastale v zvezi z najinim obiskom na Dunaju.

Na vsak način je dejstvo, da po anšlusu ves čas do napada 
na Jugoslavijo leta 1941 ni prišlo do kake korenite akcije 
proti slovenski manjšini. Nacisti so pač zaradi zunanje poli­
tičnih razlogov skušali ustvariti videz, kot da nameravajo 
manjšino tolerirati. Slovenska prosvetna zveza je bila for­
malno priznana, tudi politično društvo, ki je obstajalo 
seveda le na papirju, ni bilo prepovedano. V smislu tolerira­
nja manjšine je bilo tudi dano dovoljenje za izdajanje 
novega mladinskega lista »Mladi Korotan«. Marca 1938 so 
zastopniki Prosvetne zveze bili spet pri deželnem glavarju 
Pavlovskemu in sicer dr. Vinko Zwiter, Vertič in pa Wastl. 
Intervenirali so zaradi cele vrste vprašanj, ki so konkretno 
zadevala položaj Slovencev. Jaz se te intervencije nisem 
udeležil, ne, ker me ne bi povabili, ampak zdelo se mi je, da 
sem svojo nalogo v bistvu že opravil. ^
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Afera Wa)dheim: Po StcdOVih

,,Borbene grupe Zahodna Bosna"
Afera Matdheim se nadatjuje z nezmanjšano zagrizenostjo. Potitične stranke jo 

izrabtjajo za svoje voiitne eiije. fzgon Židov iz Grčije in pobijanje eiviiistov v Zahodni 
Bosni niti ni tak probtem. Probienr je )e, kdo bo oh razgaijanju pretekiosti predsedni­
škega kandidata pridobi) več gtasov. Ob tem pa Serinzi k)jub svoji nacistični pretektosti 
nemotoma kandidira, čeprav tudi danes ne priznava avstrijske nacije.

..Žrtevsem",

..Izpotnii sem samo svojo dolžnost",

..Partizani so bili nasprotniki",
„Bil sem prevajalec pri italijanskih štab­

nih enotah" se izgovarja Waldheim, s tem, 
da svojo oficirsko vlogo na Balkanu 
zmanjšuje, jo omalovažuje in si natika 
ovčjo kožo,

22. julija 1942 samo 4 dni po končani 
ofenzivi na Kozari pa je prejel ustaško 
Zvonimirjevo odlikovanje za posebne 
zasluge v boju z ..uporniki" v Zahodni 
Bosni in leta 1947 ga je jugoslovanska 
komisija za ugotavljanje vojnih zločincev 
proglasila za vojnega zločinca. Pozneje v 
teku politične kariere se je oportunistično 
„lepo obnašal" in prejel od Jugoslavije 
celo visoko odlikovanje.

Na Kozari: genocid in 
ustaško taborišče

Boji v Zahodni Bosni pomenijo boji na 
Kozari. Ob nje pa še danes vsakega osveš­
čenega Jugoslovana spreleti srh.

Kozara namreč ni bila ..navaden spo­
pad", bila je genocid. Bila je borba proti 
narodu na najkrutejši način s posebnimi 
navodili nemške komande. Bila je klanje 
otrok, starčkov in žena, Kozara pomeni 
ustaško taborišče Jasenovac, pomeni 
skupne jame tisočih pobitih v Gradim, 
pomeni masaker civilistov v Drakseniču, 
na Patančištu in drugod.

1700-1800 padlih partizanov, okrog 
4000 padlih nemških, ustaških in domo­
branskih vojakov, 24.500 pobitih Kozar- 
čanov, 68.600 odpeljanih v koncentracij­
sko taborišče, med njimi 23.858 otrok. 620 
trajno izbrisanih družin - to je Kozara, to 
je Waldheimov ,.trd spopad".

Kako seje moglo to zgoditi?

Po napadu na Jugoslavijo je nemška 
okupacijska oblast predala področje 
Hrvatske in današnje Bosne v upravo 
hrvaškim fašistom. Ante Pavelič - pred 
vojno na ..specializaciji" pri Musolinijevih 
fašistih in povezan z nemškim Gestapom 
je ustanovil ustaško Nezavisnu državu 
Hrvatsku (NDH) že 10. aprila. Pri statu­
tarnih zadevah nove države mu je pomaga) 
nemški ambasador v Zagrebu, torej ni 
čudno, da je bila NDH formirana po 
vzgledu Hitlerjeve Nemčije. Uvedel je 
rasno politiko pod geslom ..en narod - ena 
vera".

Nemci so v okviru NDH zadržali svoj 
teritorij v Bosni in sicer Sarajevo, Jajce in 
Prijedor. S tem so si zagotovili izkorišča­
nje lesa iz Grmeč planine ter železove rude 
iz rudnika Ljubija blizu Prijedorja. 
Posebno železova ruda je bila za njihovo 
vojno industrijo izjemnega pomena. V za­
ščito rudnika so v Pijedorju pustili 923. 
Landschutzen bataljon 718. pešadijske 
divizije. Skupno z ustaško vojsko so varo­
vali tudi želežniško progo Banjaluka - Pri­
jedor - Kostajnica - Zagreb, to je na juž­
nem delu 70 km dolge planine Kozare.

27. julija 1941 je bila proglašena vstaja

na Hrvatskem in v Bosni in samo tri dni 
zatem so partizani že osvobodili Kostajni- 
co, eno izmed važnih strateških točk. 
Diverzantske enote so pogosto minirale 
progo in viadukte.

Nemci so že leta 1941 izvedli več ofenziv 
proti ..upornikom" vendar brez pravega 
uspeha, partizanskega gibanja niso uničili, 
nasprotno, ustanavljale so se nove čete, 
brigade in bataljoni. K temu je pripomo­
glo tudi brutalno pobijanje in požiganje 
tako nemških kot ustaških enot. V 
februarju 1942 so partizani tako stisnili 
nemški Landschutzen bataljon, da so ga 
morah oskrbovati z avioni. Progo so 
popolnoma razrušili, z miniranjem mostu 
pri Kostajnici pa so onemogočili izkorišča­
nje rude za 3-4 mesece. Nemci so posku­
šali rešiti stanje z ..Operacijo Prijedor" 
vendar niso uspeh. V amju so partizani 
obkolili Prijedor in ga 10. maja osvobodili.

Naloga ..Borbene grupe 
Zahodna Bosna":

očistiti in umiriti Zahodno Bosno

- Načelnik Štaba Vrhovne komande 
Wermachta je že 4. feb. 1942 predlagal 
nečelniku italijanskih oboroženih si Kava- 
leru, da bi planirali skupne akcije proti 
partizanom na področju NDH.

- Na posvetovanju predstavnikov obeh 
sil 2. in 3. marca na sedežu italijanske 
komande v Opatiji so Italijani soglašali o 
sodelovanju, vendar le v Vzhodni Bosni, 
ker so strateško hoteli priti do Sarajeva. 
Poveljniku ustaških oboroženih sil mar­
šalu Kvaterniku doseženo soglasje ni bilo 
všeč, ker se je bal, da Italijani zasedenega 
področja ne bodo hoteli več zapustiti. 
Tudi sicer ustaši niso hoteli sodelovanja z 
Italijani. Zamerili so jim namreč, da so si 
obdržali Dalmacijo. Prav tako italijanska 
prisotnost ni bila všeč komandi nemških sil 
za Jugovzhod v Solunu. Ozdaje so bile 
gospodarske koristi.

- Na sestanku italijanskega generala 
Roate in nemškega generala Baderja 21. 
aprila 1942 v Mostarju je bilo ugotovljeno, 
da bi bila skupna akcija nesmiselna. Dose­
žen je bil sporazum, da italijanske sile 
zapustijo nemško cono. Od takrat datje 
itatijanske site na področju Bosne niso bile 
več prisotne.

20. maja, dan po osvoboditvi Prijedora 
je bilo na posvetovanju v Štabu Komande 
za Jugovzhod v Solunu odločeno:

- Ustanovi se Borbena grupa Zahodna 
Bosna, ki naj ..očisti in umiri" Zah. Bosno 
oz. Kozaro.

- Za komandanta je bil imenovan 
komandant 714. nemške pešadijske divi­
zije general Friedrich Stahl.

Od ustaške vlade so zahtevah, da se vse 
ustaške oborožene sile vključno z domo­
branci podredijo nemški komandi. Potr­
jena so bila tudi ..Navodila za postopke z 
uporniki v Srbiji in na Hrvatskem", ki so 
določala ustrelitev 100 prebivalcev za 
enega nemškega in 50 za ranjenega nem­
škega vojaka. Bolje likvidirati 50 nedolž­

nih, kot da pade en nemški vojak, je bilo 
njihovo stališče. Nikakršne tnitosti!

Do konca maja so bile enote Borbene 
grupe formirane. Začele so zapirati kozar- 
sko področje ob rekah Sana, Una, Sava in 
Vrsbas. Do 6. junija je bilo v Borbeno 
grupo vključeno najmanj 45.000 nemških, 
ustaških, domobranskih vojakov vključno 
z madžarsko rečno flotilo, ki je zapirala 
sever Kozare na reki Savi.

Komanda ofenzive je bila v Banji luki, 
center obveščevalne službe pa v Kostajni­
ci.

Partizanske enote so v tistem času štele 
približno 3.500 borcev, kar pomeni raz­
merje sil 12:1 v korist sovražnih sil.

General Stahl je 6. junija ukazat napad 
na Prijedor, kar je pomenilo začetek ofen­
zive ..Zahodna Bosna".

Uspehi ofenzive so bili kljub številčni 
premoči in podpori letalskih sil bolj pičli. 
Partizani so se hitro premikali in se po spo­
padih brž umaknili. Nemci so v boj poši­
ljali predvsem svoje vazale ustaše in 
domobrance. Predvsem ustaši so se izka­
zali v borbi na nož. Bojne enote je obiskal 
sam ustaški Poglavnik in najbolj prizadev­
nim enotam in posameznikom delil Zvoni- 
mirjeva odlikovanja (konec junija, ver­
jetno 29. 6.).

Ker uspehi ..čiščenja" niso bili zadovo­
ljivi, je Komandant oboroženih sil v Srbiji 
general Bader poslal okrepitev4.115 nem­
ških vojakov pod komando generala 
Borovskega.

12. junija je B. G. začela čistiti predel od 
Kostajnice proti Prijedoru, da bi čimpreje

Nemci in Ustaši se maščujejo prvim kozar- 
skim upornikom.

zagotovili možnost popravila proge do 
rudnika Ljubija. Kozara je bila iz vseh 
strani popolnoma obkoljena. Okrog parti­
zanskega odreda ..Mladen Stojanovič" se 
je začel stezati obroč. Medtem je v parti­
zansko zavetje pribežalo civilno prebival­
stvo, da bi se rešilo pobijanja. Ob koncu 
junija jih je bilo že okrog 80.000. Nemške 
sile so jih redčile s stalnimi bombnimi 
napadi.

Iz te težke situacije so se partizani skle­
nili rešiti s prebojem. Prvi poizkus v noči 
od 3./4. julij jim je uspel, in rešili so tudi 
okrog 10.000 civilistov. Drugi preboj v 
naslednji noči pa je uspel le deloma.

5. julija je v akcijo vstopila tudi grupa 
Borovski in začel se je strašen lov za 
..uporniki", ki je traja) do 18. julija. B. G.

SOCIALISTI TER STRANKARSKO NEVEZANI. PRIPADNIKI 
SLOVENSKE NARODNE SKUPNOST! ZA

dr. Kurta Steyrerja
Podpisani podpiramo ob letošnjih predsedniških volitvah kandidata 

naprednih demokratičnih sil. dr. Kurta Steyrerja.
To še toliko bolj utemeljeno, ker je dr. Steyrer v dosedanji dejavnosti 

pokazal široko privrženost načelom demokracije, enakopravnosti in anti­
fašizma. Ponovno pa je izpričal tudi razumevanje za norodnostne manjši­
ne. Na obisku na Južnem Koroškem je dejal, „da zanj toleranca - pred­
vsem v manjšinskem vprašanju - ni samo fraza".

Kropivnik Franc, Selc Zg Ko!
Kropivnik Berta. Sele Zg. Kot 
MakJurij.SeleSr. Kot 
Mak Jožefa. Selc Sr Kot.
Užnik Leonhard. Sele Sr. Kot.
Užnik Frančiška, Sele Sr. Kot.
Dovjak Margareta, Sele Sr. Kot.
Dovjak Veronika. Sele Sr. Kot. 
DovjakTomaž.ScIcSr.Kot.
Dovjak Stanko. Sele Sr. Kot.
Dovjak Herbert. Sele Sr. Kot.
Bovjak Hana, Sele Sr Kot.
Dovjak Rudolf.Selc Sr. Kot.
Bovjak Florijan, Sele Zg. Kot. 
dipl. inž. Mak Gregor 
Polanšek Marta, Obirsko / Železna Kapla 
Sadoišek Franci. Železna Kapla.
Furjan Berti. Obirsko / Železna Kapla. 
Trunk Lojze. Žužalče / Biča vas.
Moschit: Willi, Šentjanž.

Frank Hermine. Bekštanj.
Kriegl Milka. Zahomc.
Hudi Stefan. Ričarja vas.
Belavec Zofija. Ričarja vas.
Wiege)e Franc. 9613 Žahomc. 
Dhiltschuig Johann. Podgorje.
Ogris Maria.Lipica/Radišc.
Ogrisi.udvik.lipica/Radišc.
OgrisTomi.Tuce/Radišc.
Walter Ana. Lipica / Radišc.
Wa)ter Franc. Lipica / Radišc. 
Totmaier Hanzi. Sp. Rute / Radiše. 
Cvelf Leopold, Nonča vas / Pliberk. 
Cvetf Milka. Nonča vas / Pliberk.
Žete Irena.t)oh/Plibcrk. 
KotetuikJustina.Čirkovče/Pliberk 
Koletnik Maria. Čirkovče / Pliberk. 
Koletnik Helena, Čirkovče / Pliberk 
Buchvvatd Johann. Nonča vas / Pliberk. 
Hanin Fanika. Čirkovče / Pliberk

HaninJanez.Čirkovčc/Pliberk.
Kuhnesch Karl. Zg. Žamenje/ Skocijan.
RutarFranc
Wutte Herbert. Šmarjeta v R.
Pasterk Georg, Železna Kapla / Lohnig. 
Štern Maria. Železna Kapla.
Pasterk Zora-Helena. Železna Kapla.
Knez Florian. Železna Kapla.
Lneg Gottlieb, Železna Kapla 
Bevc Franc. Železna Kapla / Lobnig. 
Maloveršnik Manfred, Železna Kapla / Bela. 
Kuhar Sonja. Lepena / Železna Kapla.
Kuhar Maria. Lepcna/Zelczna Kapla.
Ošina Andreas. Lepena / Železna Kapla. 
Kuhar Michael. Lepena / Železna Kapla. 
Ojster Engelbert. Železna Kapla.
Sitter Peter. Bilčovs.
Sitter Nani. Zeluče. Bilčovs.
Boštjančič Albert. Branča vas / Bilčovs. 
MuHerlrmi.Kožentavra.
Boštjančič Aloisia. Branča vas.
Boštjančič Jožef. Branča vas.
Mischkutnig Maria. Branča vas.
Gasser Rupert, Bilčovs.
Mik) Ana. Bilčovs.
Ogris Ana. Branča vas.
Gasser Johann. Bilčovs.
Gasser Maria. Bilčovs.
Ogris Karl. Bilčovs.
Kropivnik Katarina, Bilčovs.
dipl. inž. Ogris Kristijan. Dunaj/Sl. Plajbcrk.
Kokot Vincenc, Celovec.
Kokot Andrej. Gclovcc.
Kokot Ludmila. Celovec.
PrušnikVIadimir.Železna Kaplti/Lohnik. 
Kuhar Peter. Železna Kapla 
Hrihar Ana, Obirsko. Železna Kapla. 
HadertapValcntin.Železna Kapla/Lcpena. 
Haderhtp Karolina, Železna Kapla/Lepena.

je v kozarskih gozdovih ujela 68.600 civili­
stov in jih odvedla na pobijanje v koncen­
tracijska taborišča, ujete partizane so na 
licu mesta postrelili ali poklali, enako so 
storili z ranjenci. 11.000 otrok od skupno 
23.858 zajetih se nikoli ni vrnilo na Koza­
ro. Ostali so v jamah okoli Jasenovca in v 
ostalih taboriščih.

22. junija je med drugimi Nemci tudi 
Kurt Waldheim prejel Zvonimirjevo 
medaljo s hrastovimi listi. Podelil mu jo je 
komandant ustaške vojske maršal Kvater­
nik.

Jasenovac - taborišče groze

V času ofenzive „Zahodna Bosna" in 
neposredno po njej je bilo taborišče Jase­
novac nabito polno. Ker ni bilo več pro­
stora v njem so zajete civiliste pobijali kar 
v bližini taborišča in jih zasipali z zemljo.

V času nemške okupacije so opravili kar 
s 700.000 žrtvami.

Jasenovac leži kakih 15 km severno od 
Kozare. Ustaši so po prevzemu oblasti 
takoj začeli izvajati politiko čiščenja po 
vzgledu nacistov. Ker je Bosna večnacio­
nalna pokrajina s katoliško, pravoslavno 
in muslimansko vero, so v svojih prizade­
vanjih za en narod - eno vero takoj začeli 
pokristjanjevati pravoslavne Srbe in 
iztrebljati Žide, Cigane-Rome ter uporne 
Srbe.

Prvo taborišče je bilo v Krapju, zahodno 
od Jasenovca. Ker je Sava vsako leto 
poplavljala, so že avgusta začeli urejati 
taborišče v Jasenovcu. Načrte zanj je 
sestavil kapetan Luburič že v emigraciji, 
kjer je bil gestapovski agent. Poleg njega 
so se v Jasenovcu po svoji surovosti odli­
kovali duhovnik Vjekoslav Filipovič - 
komandant taborišča, duhovnik Miroslav 
Majstorovič. imenovan Fra-Sotona (Sa­
tan) in klavec Ljubo Miloš. To je bil vod­
stveni kader taborišča. Ustaši so imeli v 
taborišču močne vojaške formacije, ki jim 
je iz Zagreba poveljeval gauleiter Kasche, 
neposredno v Jasenovcu pa jih je nadzoro­
val Gestapo pod vodstvom majorja Kne- 
beja. Da bi bilo njihovo ubijanje čimbolj 
prikrito, so ustanovili „delovno taborišče z 
naslednjimi obrati: opekarna, delavnica 
verig, gradbena skupina, ekonomija, bol­
nišnica, ambulanta, mrtvašnica, obrat za 
kuhanje mila iz človeškega mesa. Nad 
vhodom je pisalo: Njihovo de)o je bita 
pobtika, naša potitika je de)o.

Glavni namen taborišča je bilo mno­
žično pobijanje nacionalnih, političnih in 
verskih nasprotnikov. Za ustaše je bilo 
častno samo pobijanje od blizu - to je s 
hladnim orožjem in orodjem. Predvsem so 
spoštovali nož, (ki so jim ga nalašč za to 
izdelali v Solingenu) tesarsko sekiro - 
plenkačo in lesen bat - kij. Ubijali so kar 
pred množičnimi grobovi tako, da so žrtve 
spuščali enega za drugim. Da ne bi z razpa­
dajočimi trupli zastrupljali sami sebe so 
žrtve s pretvežo*. da jih vodijo domov pre­
važali z brodortf preko Save na morišča v 
Gradino. Posebno metodo so razvili za 
pobijanje s kiji. Jetnike so v vrsti spuščali 
skozi dolg hodnik in ko so pri vratih posa­
mično izstopali, so jih krvniki tolkli s kiji 
po glavah. Preveč natančni pri tem „opra- 
vilu" niso bili. V jame so metali tudi napol 
mrtve žrtve. Da bi se modernizirali so 
zgradili tudi krematorij. V njem naj bi za 
„pos!astico" zažigati žive jetnike. To se ni 
dobro obneslo. Zaradi vročine so jih žrtve 
pred pečjo iz smrtnega strahu večkrat 
napadle, pa so jih morali postreliti, kar pa 
je bilo proti njihovim pravilom, pa še sli­
šalo se je. Pozneje so sežigali samo mrtve

Spomenik vsem kozarskim žrtvam na 
Mrakovici na Kozari.

in napol žive, dokler zaradi strašnega 
smradu tudi tega niso opustili. Tudi plin­
ska komora se jim ni obnesla. Bila je slabo 
izdelana, zato žrtve niso „hotele" umreti. 
Slišati je bilo strašno kričanje. To pa ni 
bilo zaželeno, saj se je v okolici že mno­
žično govorilo o grozodejstvih v taborišču.

Njihovih ..življenjskih sovražnikov" je 
bilo vedno več. Posebno po ofenzivi „za- 
hodna Bosna", ko so prignali nepregledne 
množice novih nasprotnikov, so se morali 
izmisliti še nove metode pobijanja, ki niso 
zahtevale toliko truda. Uničevali so jih z 
lakoto, z žejo, z lakoto in žejo, s telesnim 
izčrpavanjem, s podhladitvami v dežju in 
snegu, z umetno povzročenimi kužnimi 
boleznimi, z bakteriološko okuženo vodo. 
Npr.:

Jetniki so morali graditi nasip. Ob tem 
so stali do pasu v vodi in iz nje zajemali bla­
to. Vodo so uporabljali iz umetnega jeze­
ra, kamor so ustaši metali odpadke (čreva, 
blato) iz klavnice in kjer so utapljali žrtve 
tako, da so jim na noge privezali železne 
plošče. Avgusta 1942 so ..pozabili" vlak 
jetnikov. V najhujši vročini je na vlaku 
pomrlo 70 % od 5.000 žrtev. V zimi 42/43 
so nagnali v Savo skupino zajetih komuni­
stov. počakali, da so zmrzili, nato pa jim 
odstrelili zaledenele glave. Tako so se ma­
ščevali za zmrzovanje svojih vzornikov na 
ruski fronti.

Otroke so najrajši klali ali jih dušili. 
Posebno radi sojih zmetali v jame na svoje 
pobite matere kar žive in jih zasuli z zem­
ljo. Samo v Jasenovcu so s temi metodami 
pobili okrog 6.000 kozarskih otrok.

Pa vendar Jasenovac ni vse. Zajete so 
pobijali povsod. Samo v Kostajnici, pri­
bližno 1 km od centra nemške obvešče­
valne službe so jih pobili okrog 2.000. 
Vsak nemški vojak, vsak nemški oficirje 
moral vedeti za te množične likvidacije, 
posebno pa še tisti, ki so za posebne 
zasluge v borbi proti upornikom prejemali 
Zvonimirjeva odlikovanja.

Pričujoč članek jc le skopi prikaz resnične 
podobe dogajanj okrog ..Zahodne Bosne". Več 
nam prostor ne dopušča. Obširnejše poročilo in 
pričevanja prizadetih in preživelih ter interpre­
tacija o Wa!dhcimovi vlogi ob tem bo vsebovala 
reportaža v posebni številki KLADIVA, ki bo 
izšla koncem meseca aprila t. I.

J«.M«.

PODPISANI, PRIPADNIKI SLOVENSKE NARODNE SKUPNO­
STI NA KOROŠKEM. ZA

Fredo Meissner-B)au
Predstavniki avstrijske oblasti prav v manjšinski politiki kot tudi v 

drugih vprašanjih, ki zahtevajo značajnost in osebni angažma, vedno 
bolj opuščajo demokratična in napredna načela politike.

Freda Meissner-Blau predstavlja angažirano in odločno protiutež tem 
nerazveseljivim tendencam.

Lipej Kotenik, Čirkovče. Pliberk. 
Mu ko Pirej, Zamanjc.
Tomo Weiss, Šentjanž.
Monika Zeichen, Celovec. 
Veronika Zeichen, Celovec. 
Marica Soreinig, Celovec.
Uršula Sereinig, Celovec.
Danica Urschitz, Loče. 
dr Mirko Wakounig, Celovec. 
Eva Dragašnik, Kostanje. 
VidaPicej,Skocijan.
Hildegard Wieser, Celovec. 
Agncs Maurer, Kapla oh Dravi. 
Maria Strniša, Podljubelj.
Peter Malte, Podljubelj 
Krista LnuOcgger. Slov. Plajbcrk. 
Valentin Wieser, Slov. Plajbcrk. 
Rudi Seger, Celovec.
Vinko Wieser, Podgora 
Pavla rVieser, Podgora.

Karin Witschnig, Podgora.
Klaudia Maurer, Podgora.
Hanzi Maurer, Brodi 
Monika Maurer.Brodi.
Mirko Wieser, Podgora.
Hcidi Maurer, Brodi
Manfred Lauilegger, Slov. Plajbcrk
Eda Ve)ik. Celovec.
Mira Šmid. Celovec.
Elisahcth Hrihar, Celovec.
Matevž Wieser, Čclovec.
Pepi Wieser, Celovec.
Eva Ma))c, Šentjanž.
Mira Blaže). Galicija.
Andrej Kumer, Pliberk. 
Jozcftravnik,Slov.Plajbcrk. 
Janko Wieser, Šentjanž. 
TrudeWieser,Šentjanž 
Milica Smote, Celovec.
Valentin Perc.

Naprošeni smo bili, da objavimo zgornja dva poziva v podporo kandidatoma za predsedniške volitve. Vseh podpisov tokrat nismo mogli objaviti. Prihodnjič 
nadaljujemo. Posamezniki, ki imajo namen še podpisati to lahko telefonsko sporočijo tudi na štev.: 51 43 00- 10 ali 14.



AVSTR!JA 1P7H
Petek, 25. 4.: 9.00 Poročila -
9.05 Biro, biro-9.30 Ruščina -
10.00 Šolska TV-10.30 Zaliv 

smrti v Louisiani - 12.10 Poročila in ozadja -
13.10 Poročila - 16.00 Pesmi za Song contest 
1986 - 16.30 Za predšolske otroke - 16.55 
Mini-ČVS - 17.05 Niklaas, otrok iz Flandrije -
17.30 Levo od pingvinov - 17.55 Otrokom za 
lahko noč - 18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi -
19.00 Avstrija danes -19.30 Čas v sliki - 20.15 
Derrick -21.15 Modna revija - 21.20 To so bili 
časi - 22.05 Eartha Kitt - čisto sam - 23.40 
Gunter Grass bere ..Svetnico" - 0.40 Poročila.

Sobota, 26.4.: 9.00 Poročila - 9.05 Angleščina
- 9.35 Francoščina - 10.05 Ruščina - 10.35 
Inšpektor Clouseau - 12.10 Nočni studio - 
13.15 Poročila - 14.30 Navdušeni gornik -
15.55 Stvarstvo: tretji dan - 16.00 Nils Hol- 
gersson -16.25 Obiskovalci -16.55 Mini-ČVS
- 17.05 Gradbišče - 17.30 Mr. Merlin - 17.55 
Otrokom za lahko noč - 18.00 Dva x sedem -
18.25 Najboljše iz serije „Weana Gmuat" -
18.50 Župnik Josef Toriser odgovarja - 19.00 
Avstrija danes z novostmi iz Južne Tirolske -
19.30 Čas v sliki in šport - 20.15 Še najdemo 
leskove grme - 21.20 Kraj dejanja - ..Izmenja­
va" - 22.50 Hanns Dieter Hubsch: „ln vendar se 
premika" - 23.50 Zapadno od santa Feja - 0.15 
Poročila.
Nedelja, 27. 4.: 11.00 Ura tiska - 12.00 Orien­
tacija - 14.15 Grof z železno pestjo - 16.00

VESTNIK
Izdajatelj in založnik: Zveza Slovenskih 

organizacij na Koroškem, 9020 Celo­
vec, Tarviser StraBe 16.

Uredništvo in uprava: 9020 Celovec, 
Tarviser StraBe 16 
Tel. (0 42 22) 51 43 00-30/31/32/33 
Teleks 42 20 86 sndka.

Tisk: Založniška in tiskarska družba z o. j. 
Drava,Celovec-Borovlje.

Pesmi za Song contest 1986-16.30 TaoTao-
16.55 Ena, dva ali tri - 17.40 Klub seniorjev -
18.25 Reklama - 18.30 Mi - 19.00 Slike iz Av­
strije - 19.25 Govori župnik Franz Unger -
19.30 Čas v sliki in šport - 20.15 Argumenti -
21.55 Šalom - 22.00 Mladostna ljubezen -
23.10 Nočni studio - 0.15 Poročila.

Ponedeljek, 28. 4.: 9.00 Poročila - 9.05 Biro, 
biro - 9.30 Kuharski mojstri -10.00 Šolska TV -
10.30 Argumenti -12.20 Poročila -12.25 Šport
- hokej - 16.30 Za predšolske otroke - 16.55 
Mini-ČVS - 17.05 Calimero - 17.30 Heidi -
17.55 Otrokom za lahko noč - 18.00 Stike iz 
Avstrije - 18.30 Mi - 19.00 Avstrija danes -
19.30 čas v stiki - 20.15 Ponedeljski šport - 
21.08 Kuharski mojstri-21.15 Ceste San Fran­
cisca - 22.05 Vojna bombnikov - 22.50 Poroči­
la.

Torek, 29. 4.: 9.00 Poročila - 9.05 Biro, biro -
9.30 Angleščina -10.00 Šolska TV -10.30 Av­
strija II -12.05 Ponedeljski šport -13.00 Poro­
čila -16.30 Za predšolske otroke -16.55 Mini- 
ČVS -17.05 Čebelica Maja -17.30 Tudi poša­
liti se je treba - 17.55 Otrokom za lahko noč -
18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi - 19.00 Av­
strija danes - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Elite ali 
vzgoja množic - 21.15 Dallas - 22.00 Zrcalne 
slike- 22.45 Galerija-23.15 Številka šest-
0.05 Poročila.

Sreda, 30. 4.: 9.00 Poročila - 9.05 Biro, biro -
9.30 Francoščina - 10.00 Šolska TV - 10.30 
Navdušeni gornik - 11.55 Secret squirre! -
12.10 K bodočnosti izobrazbe-13.00 Poročila
- 16.30 Predstavitev Dunajskih lutkovnih iger-
16.55 Mini-ČVS - 17.05 Serija risank - 17.30 
Kamen Marka Pola - 17.55 Otrokom za lahko 
noč - 18.00 Slike iz Avstrije - 18.30 Mi -19.00 
Avstrija danes z novostmi iz Južne Tirolske -
19.30 Čas v sliki -20.15 Upor na ladji Bounty-
22.25 V senci palač - 22.30 Point blank - 0.00 
Poročila.
Četrtek, 1.5.: 11.00 Konfrontacije in srečanja -
14.30 Kaj se je zgodilo na gradu VVildberg -
16.05 Risanka -16.30 Zlata piščal - 18.05 Sto

mojstrovin - 18.15 Z živalskimi očmi - 19.00 
Slike iz Avstrije - 19.25 Govori župnik Franz 
Unger -19.30 Čas v sliki in šport - 20.15 Kot se 
tako odvija življenje-21.15 Mladostna ljubezen
- 22.30 S pisalne mize - 22.45 Prizorišča litera­
ture - 23.45 Poročila.

HHHHH AVSTR! J A 2

! Petek, 25. 4.: 16.25 Poldark -
17.15Srečanjezživaljoinčlo- 
vekom - 18.00 Tedenski pre­

gled -1 8.30 Onedinova linija -19.30 Čas v sliki
- 20.15 Skrivnostni mladenič ali uganka Štalen- 
ske gore -21.15 Čas v sliki - 21.35 Kulturni žur- 
nal - 21.45 Šport - 22.15 Krik preganjanih - 
0.00 Poročila.

Sobota, 26. 4.: 12.55 Šport - hokej -'15.30 
Računalniški tečaj - 16.00 Kdo hoče? - 16.15 
Mačke - 16.25 Šport - hokej - 19.00 The con- 
cert that counts - 21.20 T railer - 22.50 Šport.

Nedelja, 27.4.: 9.00 Poročila-9.05 Rdeči pan­
ter - 9.30 Attila Horbiger -10.20 Sto mojstrovin
- 10.30 Čajkovski - 14.15 Športni popoldan -
16.55 Avstrijska ljudska glasba - 17.40 David 
Bowie - 18.25 Reklama - 18.30 Brez nagobč­
nika - 19.25 Novo v kinu - 19.30 Čas v sliki -
19.50 Primer za ljudskega odvetnika - 20.15 
Nekoč junak - 22.05 Dinastija - Denverski klan
- 22.50 Sedem dni športa - 23.10 Pionirji tuj­
skega prometa - 0.10 Poročila.

Ponedeljek, 28.4.: 15.55 Šport - hokej -18.30 
Cesta LindenstraBe -19.00 Moje ime je Drops!
- 19.30 Čas v sliki - 20.15 100 karatov - 21.08 
Kuharski mojstri -21.15 Čas v sliki -21.35 Kul­
turni žurnal - 21.45 Šiling - 22.05 Le bal - ples­
na palača - 0.00 Poročila.

Torek, 29.4.: 17.00 Šolska TV -17.30 Orienta­
cija -18.00 Policijska inšpekcija 1 -18.30 One­
dinova linija - 19.30 Čas v sliki - 20.15 Kviz v 
rdeče-belo-rdečem -21.15 Čas v sliki - 21.35 
Kulturni žurnal - 21.45 Klub 2 in poročila.

Sreda, 30. 4.: 17.00 Vedno ta televizija... -
17.30 Dežela in ljudje - 18.00 Ljudje in živali -
18.30 Naša mala farma -19.15 Woody Wood- 
pecker predstavlja - 19.30 Čas v sliki - 20.15 
Ironični portret avstrijske družine -21.15 Čas v 
sliki - 21.35 Kulturni žurnal - 21.45 Dokumen­
tacija - 22.30 Šport - 23.15 Zapadno od Santa 
Feja-23.45 Poročila.

Četrtek, 1.5.: 9.00 Poročila - 9.05 Rdeči pan­
ter - 9.30 Adolf Kolping -11.05 Žalujoči bogovi 
trpijo ob nesmrtnosti -14.00 Simon Boccane- 
gra- 16.40 Športni popoldan - 17.40 Karolina 
pleše iz vrste -19.25 Dragocenosti iz Avstrije -
19.30 Čas v sliki - 19.50 Pridi ljubi maj - 20.15 
Goldfinger - 22.05 Specialni film - 22.30 Neki 
mož in žena-0.10 Poročila.

LJUBLJANA

! Petek, 25.4.:TVMozaik-9.00
Tednik 10.00 Puntarska 
pesem - 15.50 TV Mozaik - 

ponovitev dopoldanskih oddaj -17.30 Poročila 
- 17.35 Beli Delfin, francoska nadaljevanka -
17.50 Merlin, nemška nadaljevanka - 18.15 
Podelitev priznanj of - 18.45 Risanka - 19.00 
Danes - Obzornik ljubljanskega območja -
19.30 Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.05 Avtoma- 
nija: Prodajalec avtomobilov, dokumentarna 
serija - 20.35 Bergerac, angleška nanizanka -
21.30 Dnevnik - 21.50 Zid, francoski film.

Sobota, 26.4.: 8.00 Poročila - 8.05 Planinica -
8.20 Istranova, glasbena oddaja - 8.50 Deset­
nica - 9.05 Slovenske ljudske pravljice - 9.20 
Slovenski ljudski plesi: z goriškega, Beneške 
Slovenije in Rezije - 9.50 MPZ Zagorje 84 -
10.20 Na potivinovacijsko družbo: Organizi­
rano ustvarjalno delo in inovacije -10.50 Avto- 
manija: Prodajalec avtomobilov, angleška 
dokumentarna serija -11.15 Ljudje in zemlja - 
ponovitev-11.45 Poročila-15.15 Prisluhnimo 
tišini, oddaja za slušno prizadete -16.15 Poro­
čila -16.20 Nekega lepega dne, kanadski mla­
dinski film - 17.20 Živali japonske, dokumen­
tarna oddaja iz angleškega niza Čudeži narave

Uber Schmutzbriefe, die es „uberhaupt nicht gibt"
Sehr geehrte Redaktion!

Woht nur meine Beitrage der atlerjung- 
sten Vergangenheit in verschiedenen Zei- 
tungen Karntens und meine in diesem 
abermats aufgezeigte Einstettung fur das 
Aufrechterhatten der Ktassengemein- 
schaft s)owenisch- und deutschsprachiger 
Kinder, sowie meine Angriffe gegen den 
Heimat-„dienst" und sein (Votks-)Begeh- 
ren, erktaren den nachstehenden Brief, 
den ich am 1. 4. 86 erhatten habe. Soiche 
und ahntiche Reaktionen, auch in Tete- 
fonanrufen, gab es in den vergangenen 15 
Jahren haufig. Aa.src/r /rabe fc/t/ffr^o/c/tc 
Karafaer Mfrhffrgcr kaara fapfer, Porto 
rord Zefr versc/rrvcnr/ef, wef/ src es tvfrk/fc/t 
nrc/if wer?srnd/ Warum ich hin und wieder 
nicht schweige, begrtinde ich damit, daB 
es andererseits doch recht lehrreich sein 
kann, wie es nach gewissen Kreisen bei 
uns, mit dem ..friedtichen Miteinander" 

mit der „To)eranz" aussieht, da ja 
stets behauptet wird, daB es damit keiner- 
iet Probteme gabe. Sicher kann und darf 
man von sotchen Reaktionen wie die 
nachstehende. nicht pauschai auf die Ein­
steHung und Hattung unserer Bevotke- 
rung schheBen. Sotches ware fatsch und 
auch ungerecht! Ebenso /a/.sc/r /st aher dre 
gerne gep//ogene /F7;aa/auag, do/! es so- 
ivas, iverrn s jemarrd sc/rreib? oder erzd/dt 
..frher/Mttpf afr/tr grbf" und nur boswiHige 
Meinungsmache sei. Man konnte da noch 
rnit ganz anderen Geschutzen auffahren!
Wenn ich atso zwischendurch einmat da- 
von doch die Offenttichkeit informiere, 
dann u. a. auch deshatb, um Siowenen da­
mit zu zeigen, daB es Angehorigen des so- 
genanntcn ..deutschen" Mehrheitsvotkes, 
die sich ftir unsere siowenische Voiksgrup- 
pe einsetzen, gegen einen Heimatdienst 
auftreten, mit diversen nationaten Krei­
sen noch um vietes schtechter ergeht, ats 
den S!owenen setbst! Wenn ich in dem 
wiedergegebenen Schmutzbrief an mich 
einige Worter nicht ausschreibe, so des­
hatb, um offenthche Sitte und Anstand 
nicht zu vertetzen! (Das Original kann auf 
Wunsch bei mir eingesehen werden.)

//r. %-rherf Gida-uhruauer
Pro/./t<rP...... fen. .S'.......... k, Koffrnumrs-
dor/

6'oehen gestern er/tfe/f fc/t efnen Kerten- 
brte/, u orrrr du dre F/nnotroffe spre/sf. Da 
tsf ja a//er/raud ffher dem Vor/ehen 6e- 
sc/rrfeherr a/s /fan/us/ouemsierer und Pau- 
desverrafer von Karaten. Der dudas von 
Karaten /tar etne ganz sc/tdne /laza/d von 
St/ber/tngen vott Pathae/t /tePomnten /ur 
seme /rredeafapropaganda gegen Kara­
či /c/t /ta/re gestern a/trud Prim 
.Sfantmftsr/tdruKrffeu/trtr/vrr/rsruttud 
der /tat etn ivte/terndes Pac^en vcrursac/tf. 
/Va dfr /t /ta/tea dfe Pse/tttsc/tett sau/ter /rrfnt 
(mark. „P7/V ,S'77U( K UM DP/V /7A/..S' 
MVD A/V.S' /,V.S' G NAUK GPPUUP7 /1A' 
dUGO.SPOfEAK/ " Du ivfrsf jetzf m ganz 
Krfrnten herff/tmt und /'ertfe/ittgt. Une/tre 
demrm Andenken /st dfr sfr/ter. A/ter dass 
dtt efnen prefsgekrdarea P.... /tast, /st das 
Meueste an der PagMorr/aaag. Dtt ge/tdr.sf 
/a fn dfe fuc/tfatrfr zur Heo/tar/ttuug def- 
ues Gefsfeszusfandes, denn dem //trn fsf 
sr/ton /tefna/te gattz zer/ressen von /fro/ta- 
zf//en. fVefsst du von den 22.000 domo- 
Orancen, tve/c/te ntfr /00.000 Us/asr/tett fm 
Au/trag vott 7'fto gratten/ta/f a/tgrsr/t/ar /t- 
fer tvurden von s/oivenfsr/ten Partfsanen mt 
Maf. ,/ttnf AS mt /7orutva/d /trt Gofsr/tee? 
Du /<fsr natffr/fe/t fm Pf/de und trotzdem 
/ttt/tst dtt ztt dreser Mdrdrr/urudr, das 
/tefsst. dass dtt nfe/tf /tesser /rfsf a/s drese 
Mordrr/urnde/ A/ter das grtfne Eo/ksge- 
rfe/tt ivfrd dfr/t attr/t zrna 7ode verurtef/en 
und defn Kadaver ivfrd fn efne Patrfne ge-

ivot/en tverden zum Vertvesen. Und der
Puct/er ivfrd dfc/t dann fn der Pu/t v.....
Kennsf du den Massenmorder Kare/ Prus­
nik, der /st fn Kdrrmannsdot/ /tegra/ten. 
Soe/ten ivfrd etn Sac k von 77undsperd/n ge- 
samme/r und der kommr au/das Gra/t dfe- 
ses Massenmorders gesc/ttf/rer zur Ver- 
sc/tdnerung. Der /tat se/Ztsr 72 Morde /te- 
gangen, /tat er se/Zter erzd/t/t. Doe/t fn der 
Umge/tung Prsen kap/te/ sfnd 2 Mdde/ten 
ersc/t/agen ivorden und dann den Partfsa- 
nen a/s Gu/tas servfert. .S'fe ivtt/trn es nfe/tf, 
nttr der Kare/ ttnd sem Koe/t ivttssfen es. 
Der Kock /taf es kttrz vor sefuem Pod ef- 
nem s/otvenfsc/ten Ge/sf/fc/ten verrafen. Ps 
tvar dfe V. P. und efne getvfsse P. von Be/a. 
Und mff so/c/ten Kannf/ta/en /tfsf du dfck 
ke/reundef. Dtt /tast ivo/t/ gar kem .Sr/taat- 
ge/tf/t/.'A/ter jefzf kommf dfe Packe der Po­
ten ff/ter dfck. Du /tfsf fn den Krefs der 
A/D.S'-Geuossrusrka/r emsffmmfg au/ge- 
nommen ivorden und dtt kfst Ztegrujh mff 
dem .Sr/t/ar/itru/. morfturf sa/ufanf/ tVenn 
dann defn P.... a/tgejdu/t fsf, kommsf ne- 
/ten dem Kare/ ztt /fegen, dem Massenmor- 
der, a/s Pkrenp/afz, ivenn du nock n/ckf fn 
der Pafrme ver/au/sf.

Ps grftjjf dfck defn prrjafe// Gada/ft, 
Aktt /Vfda/ u. Co

Antwort:
Lieber ..Karntner Gadaffi u. Abu Nidat" 
mit Stammtischrunde!

Habe Deinen primitiv-ordinaren Brief 
erhatten und mir Deine Riitpser so „zu 
Herzen genommen ", daB ich zu „Tranen 
geruhrt" beschtoB, ins Ktoster zu gehen, 
um endtich BuBe zu tun fur die mir vorge- 
worfenen Untaten, ftir meine Freund- 
schaftmit,.Kannibaten" und„Massen- 
mordern ", ftir meinen Reichtum an „Sit- 
bertingen aus Laibach", und natiirtich 
auch, um fur Dich und die anderen Mit- 
streiter Deiner Stammtischrunde „arm im 
Geiste", zu beten! Der Schtachtruf Eurer 
AtDS-Genossenschaft, in die ich einstim- 
mig aufgenommen wurde (wie komme ich 
zu sotcher Ehre?) - „morituri satutant" 
(wohl eine Beschworungsformet um die 
Geister von <938-45 zu rufen), hat mich 
aber derart ..erschreckt", daB ich „vor 
Angst" mein schon morsches GebiB nicht 
halten kann! Horst Du es ktappern? Ich 
mochte aber noch ..gniidigst bitten", mei­
ne ..zutiefstverdienteHinrichtungals 
Eandesverriiter und Judas" auf dem Zau- 
berkoget bei Diex zu vollziehen. Warum? 
Du kennst doch als einzig ..echter und hei- 
mattreuer" Burger - pardon, Deine 
Stammtischrunde darf ich da nicht verges- 
sen - die Karntner Sagen um diesen Berg. 
Vietteicht sind Euch die, natiirtich deut­
schen Hexen und Zauberer hold, und be- 
schwdren den Geist Eures ..setigen 
Adotfs", aufdaB er komme, um mit Euch 
und atten deutschen Geistern und Hexen 
um meinen todernden Scheiterhaufen zu 
tanzen. Da ich aber nicht zu Asche tverden 
sott, sondern nach Eureni gtitigen Stamm- 
tischwunsch in der Latrine (Abort) ver- 
fauten moge, schtage ich doch „demii- 
tigst" eher die Errichtung eines Galgens 
vor, damit mein Kadaver dieser tetzten 
Bestimmung auch zugefuhrt werden 
kann. Nur! Was wird dann mit meinem 
Klosteraufenthatt ? Soltte ich aber vor die­
ser ..Verurteilung zum Tode", durch das 
griineVotksgericht(hatdaswasmitHain- 
burg zu tun?) nach Eurem Wunsch und 
Vorschtag (wie man sich hatt in Eurer „ed- 
ten Stammtischrunde" so verhiitt. gegen 
Andersdenkende - ist ja nicht neu), doch 
noch die Psychiatrie aufsuchen, um mein 
..zerfressenes Hirn" beobachten zu tassen. 
sei mir das ats ..minderer Untermensch"

Befeht! Ein Trost moge mir aber doch 
bteiben. An meinem Hirn ist wenigstens 
noch etwas da, das zerfressen tverden 
kann! Bei Dir, mein tieber Landsmann 
und deiner Stammtischrunde, druften ir- 
gendwetche Bazitlen einfach nichts mehr 
vorfinden! Sie muBten ktagtich verhun- 
gern! Du schreibst auch: „Unehre deinem 
Andenken ist dir sicher!" Da bin ich aber 
schier ..untrosthch!" Warum! fch freute 
mich schon so auf Euren Nachruf an mei­
nem offenem Latrinen-Grab: „Die deut- 
sche Heimatrede von Zett-Pfarre sei dir 
teicht!" Schluchz! Und nun wird nichts 
drauB! Seid doch nicht gar so unbarmher- 
zig hart mit einem zum Tode verurteittcn 
„Landesverrater" und „Ersatzjuden!" 
Wiire es aber nicht doch mogtich, meine 
Abschtachtung tvenigstens ettvas hinaus- 
zuzogern, jetzt, tvo ich doch „so bertihmrt 
und beruchtigt tverde", in unserem Land - 
vom Ta) bis an die Gtetschertvand! Du, 
mein tieber Karntner „Abu Nidat" fragst 
mich auch „ob ich denn uberhaupt kein 
Schamgefuht habe. „0 doch! Ich darf dich 
beruhigen und Dir mit „deutschem Ehren- 
tvort" versichern, daB ich mich immer tvie- 
der sehr schame, sotche Neandertater tvie 
Dich und Deine Stammtischrunde, 
zwangsweise als meine Mitburgerbezeich- 
nen zu mtissen! Und ich schame mich dar- 
'uber hinaus nicht nur ftir Eure schauder-

Zgornje pismo bratca z groztjivim ano­
nimnim pisom objavtjamo, ker je 
dobro, da javnost zve, s kakšnimi pod- 
timi in nesramnimi sredstvi detujejo 
protimanjšinske in protidemokratične 
site. Z najneumnejšimi tažmi in z naj­
hujšim izkrivtjanjem zgodovinskih dej­
stev ustvarjajo vzdušje nestrpnosti. To 
je samo druga ptat zbujajočega se anti­
semitizma in neofašizma. Ne gre je 
precenjevati, še manj pa podcenjevati.

Uredništvo
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bare Gesinnung, ftir Eure Gossensprache 
(siehe z. B. Dein Brief), sondern auch ftir 
Eure erschreckende Dummheit in Perma- 
nenz! Tate Dummheit weh, - an Eurem 
Stammtisch wtirde ein geradezu hottisches 
Geschrei die Gtaserzerspringen tassen! 
Ware Intoteranz todtich, - Eure Stammti­
schrunde ware bereits tangst ausgestor- 
ben! Ein „Trost" fur Dich und Deine 
Stammtischrunde! Ihr seid nicht der einzi- 
ge hoffnungstose Fat)! Auch der Wunsch 
und die Absicht, Hundedreck in Friedho- 
fen auf Graber zu schiitten, sagt eigenttich 
schon attes! Du und Deinesgteichen, - Ihr 
gonnt Toten nicht ihre Ruhe, so muB man 
sich als Lebender eben damit abfinden, 
mit sotch einem Gesindet zu teben! Deine 
in dem mirgesandten Brief zum Ausdruck 
gekommene Gesinnung, Deine Wort- 
waht, Drohungen und friedhofsschanderi- 
schen Absichten, sind nicht neu, aber der 
geeignetste Wegbereiter fur den nachsten 
Holocaust (Faschismus). Da ich woht an- 
nehmen darf, daB Du den Brief an mich, 
vorher auch Deiner Stammtischrunde ver- 
tesen hast, drirfte diese, bei so „starken 
Worten", im Vertaufe Deiner Kundma- 
chung meiner Beurteitung und Verurtei- 
tung, woh) geschtossen aufgesprungen 
sein, die Hande star zum GruB erhoben, 
btieb im Gedenken an den „setigen Adotf 
und seine gerechte Ordnung" kein Auge 
trocken! Atso dann, - wo und wann ge­
denken mich, den „Untermenschen", die 
Lynchjustizter der „ehrenwerten" Stamm­
tischrunde, Angehorige der „edten Her- 
renrasse", anonyme Schreibertinge, aber 
trotzdem ..hetdenhafte, treue Kameraden 
und Kampfer", - zur Schtachtbank zu ftih- 
ren.

Das fragt Dich und 
Deine Stammtischrunde, 

vor „Angst zitternd" (schtotter, schtotter) 
Dein deutscher Landsmann:

Herbert Cuttenbrunner
PS.
Ich bitte aber nicht zu vergessen, vorher 
rechtzeitig fur meinen ..Kadaver" einen 
Abort (Latrine) zu raumen! Danke!

------------------------------------------------

-17.40 Moskva: SP v hokeju na ledu - skupine 
A, prenos - 18.30 Mozaik kratkega filma -
18.50 Risanka - 19.00 Danes - v šesti prestavi
- 19.30 Dnevnik - 19.45 Vreme - 19.50 Zrcalo 
tedna - 20.15 Detektiv za vsakdanjo rabo, ame­
riški film - 21.50 Dnevnik - 22.05 Los Angeles: 
Rock „Koncerb ki nekaj velja".

Nedelja, 27. 4.: 8.55 Poročila - 9.00 Živ žav -
9.50 Merlin, nemška nadaljevanka - 10.15 
Večni klic, sovjetska nadaljevanka - 11.20 
Pesem soncu in človeku - spored partizanskih 
pesmi - 12.10 Maribor: Odbojka, prenos -
15.05 Poročila -15.10 Večer slovenske narod­
nozabavne glasbe na Bledu: Alpski kvintet -
15.45 Nikola Tesla, nanizanka TV Zagreb -
16.45 Podeželske ceste in mestni pločniki, 
ameriški film - 17.10 Veselo Gostuvanje, slo­
venski film-18.45 Risanka-19.00 Danes- 
potrošniška porota - 19.30 Dnevnik - 19.53 
Vreme - 20.00 Dosje, nanizanka TV Zagreb -
21.20 Tito - beseda in slika neke dobe, doku­
mentarna serija TV Zagreb - 22.05 Športni pre- 
gled-22.50 Poročila.
Ponedeljek, 28. 4.: TV Mozaik - 9.00 Zrcalo 
tedna - 9.20 čudež življenja, švedska doku­
mentarna oddaja - 14.10 Moskva: SP v hokeju
- skupina A, prenos tretje tretine - 16.05 TV 
Mozaik - ponovitev - 17.20 Poročila - 17.25 
Moj dedek je bil partizan - 1. del - 17.45 Na 
črko, na črko - nanizanka TV Beograd - 18A5 
Videogodba - ponovitev - 18.45 Risanka -
19.00 Danes - Podravski obzornik - 19.30 
Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.05 Vihre vojne, 
ameriška nadaljevanka - 21.00 Omizje: Razvoj 
tudi z manj kilovati? - 23.00 Poročila.
Torek, 29. 4.: TV Mozaik - Šolska TV - 9.00 
Pred izbiro poklica: Ladjedelništvo - 9.30 Člo­
vekovo telo: Biološki način življenja -9.55 
Kadar glasba spremlja -16.05 TV Mozaik - Šol­
ska TV, ponovitev - 17.25 Poročila - 17.45 Ex 
libris M + M - 18.45 Risanka - 19.00 Danes - 
Celjski obzornik -19.30 Dnevnik -19.55 Vreme
- 20.05 Čas osamljenosti, nemška drama -
21.40 A. Hačaturjan: Spartak, balet v izvedbi 
Boljšoj teatra - 23.10 Dnevnik.
Sreda, 30. 4.: TV Mozaik - 9.00 Kriza, TV pri­
redba drame SNG Maribor-10.10 Naselbinska 
kultura na Slovenskem - 15.40 TV Mozaik - 
ponovitev - 17.25 Poročila - 17.30 Gregor 
Strniša: Regrat lučka - 17.50 Ko se korenin 
zavemo: Veš, poet, svoj dolg. dokumentarna 
serija - 18.45 Risanka - 19.00 Danes - Sever­
noprimorski obzornik - 19.30 Dnevnik - 19.53 
Vreme - 20.00 Pozdrav prazniku, prenos - 
21.35 Nedelja na deželi, francoski film -21.55 
Dnevnik - 22.10 Rudarska družina - pet bratov, 
dokumentarna oddaja TV Skopje.
Četrtek, 1.5.: 8.55 Poročila - 9.00 Prvomajska 
budnica - 9.30 Živ žav - 10.20 Pesem in mla­
dost - 11.20 Vranec, ameriški mladinski film - 
13.15 Poročila - 13.20 Rezerviran čas - 14.20 
Poročila - 14.25 Slovenske ljudske pravljice -
14.40 Čirule - čarule: Čarobne domine -14.45 
Slovenska ljudska glasbila in godci: Cimbalist -
15.00 Dokumentarna oddaja -15.50 Primorska 
poje 85 -16.20 Tito od blizu, dokumentarni niz 
TV Sarajevo - 17.10 Sedem nevest za sedem 
bratov, ameriški film - 18.45 Risanka - 19.00 
Danes - Praznovanje 1. maja doma in po svetu 
-19.30 Dnevnik -19.55 Vreme - 20.05 Opper- 
mannovi, nemška nadaljevanka - 21.15 Majh­
ne skrivnosti velikih kuharskih mojstrov in pro­
pagandna oddaja - 21.25 Halo taksi, jugoslo­
vanski film - 23.00 Poročila.

SLOVENSKE ODDAJE 
AVSTFHJSKEGA RAD!A 

vsakdan od 18.10-19.00

Petek, 25.4.: O potujčevanju imen v Rožu 
(dr.A.Feinig)

Sobota, 26.4.: Duhovni nagovor 
(nadškof dr. A. Šuštar)
Voščila (M. Hartmann)

Nedelja, 27.4.: Kruta gora - Stane Belak-Šrauf 
na osemtisočakih Himalaje.

Ponedeljek, 28.4.: Zrno do zrna - pogača, 
kamen do kamna - palača.
Kariere na Koroškem: Kom. svetnik Franc 
Rutar,Dobrla vas 
Miha Antonič, Reka pri Šentjakobu 

Torek, 29.4.: Nove pravljice Lenčke Kupper 
Sreda, 30. 4.: Obširna Piečnikova razstava v 

Parizu - se mojster poslavlja ali prihaja? 
(J.Merkač)
Večerna 21.00 - 22.00 Jubilejni koncert uči­
teljskega pevskega zbora „Emi! Adamič" 
(SPZ)-13.12.1985, Celovec 

Četrtek, 1.5.: Koroški 1. maj 
Petek, 2.5.: Literarno-glasbena oddaja, 

teden slovenskega filma

Novega naročnika/novo na­
ročnico pridobil(a):

(ime in priimek)

(naslov)

(pošta)

Drucksache
Tiskovina

P. n.

SLOVENSKI VESTNIK
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Šest gotov pred 500 gtedatci! 
SAK-Pliberk 3:5 (3:1)

ASV-igrišče, 500. Koinig
Gote: Velik (2), Pihorner oz. Maček.
Golautsehnig, Sehatz.

Po treh gostovanjih je SAK imet „vi- 
gredno premiero" na igrišču v celovškem 
predmestju Annabieht. Lepo število gle­
dalcev se je zbarto v Celovcu na derbiju, ki 
se ni začet po okusu pristašev SAK.

Pliberčani so namreč že v 19. minuti 
presenetljivo povedti. Maček je bi! stretec 
gota, ker je Lampichler zgrešit žogo. Na 
srečo so se domačini hitro ujeli. V protina­
padu je golgeter Pihorner izenačil po hudi 
napaki ptiberškega vratarja. Štiri minute 
pozneje v !5 minuti, je Preschern prodrt v 
kazenski prostor, kjer so ga gostje nepra­
vilno zaustaviti. Odlični sodnik Koinig je 
takoj pokažal na belo točko - enajstme­
trovko. Marjan Velik si je nastavil žogo in 
hladnokrvno zatresel mrežo. 2 : 1 za SAK! 
Sedaj je igral samo še SAK in pet minut 
pred polčasom je padel tretji gol za sloven­
sko anajsterico. Mladen Jpvičevič je na

desnem krilu izvedel prosti stret in idealno 
podat žogo v sredino. Ponovno je bil Velik 
najhitrejši in najspretnejši in drugič zapo­
red poslal žogo v gol. 3 :1 in veliko navdu­
šenje sakovih privržencev, kaj šete igral­
cev samih. Odmor.

Nadatjevanje tekme je bilo prav zanimi­
vo. Sakovci so popustili in Podjunčani so 
napadali. Najprej brez uspeha, toda po 
nesporazumu med Sadjakom in Lampich- 
terjem se je zgodito. „Gogo" Gotautsch- 
nig, ki je igral že za državno reprezentanco 
je tako napako seveda kaznoval z gotom in 
zmanjšal vodstvo SAK-a. Le še 3 : 2. Na 
vsem lepem je tekma postatal napeta. 
Izmenoma so se vrstili napadi in protina­
padi.

Domači gostje v zaključku niso bili 
uspešni, pač pa gostje. Tri minute pred 
koncem so gledatci videli šesti gol; vratar 
SAK-a Atbin Rauscher ni moget več po­
sredovati . ker je Sehatz neovirano stretja!. 
Po dobrem vodstvu domačinov s 3 : 1 torej 
še končni rezuttat 3 : 3!

Ptiberčani se branijo z vsemi siiami

Šah: Za točko premato!
7'/sT

Škoda, škoda - v 3. razredu ni bilo nič z 
naslovom prvaka za slovenske šahiste. 
Drugemu moštvu SŠZ / Pusojitnica Celo- 
vec bi bila v zadnjem kolu prvenstva zado­
stovala zmaga v višini 5,5 : 0,5 proti Passe- 
ringu. ker bi s tem rezultatom dosegli isto 
število točk kot vodeči Althofen. Če imata 
dve šahovski ekipi isto števito točk. je za 
boljšo uvrstitev odločilna višja ocena posa­
meznih desk (Breterwertung). Ta ocena 
pa bi na vsak način odločita prvenstvo v 
našo prid, saj bi (pri primerni 5,5 : 0.5- 
zmagi) v najslabšem slučaju vodili s I )94 
proti 1158.

Do tega pa sptoh ni prišlo, ker smo v 
Passeringu zmagali ..samo" 4,5 :1,5. S tem 
je Althofen prvak v 3. razredu-vzhod, Slo­
venska športna zveza pa je z 1 točko za­
ostanka viceprvak. To je ktjub vsem še 
najboljša uvrstitev, ki smo jo stovenski 
šahisti sptoh kdaj dosegli v 3. razredu!
1. PSVAIthofenH 7 6 1 0 42
2. SŠZ Pos.Cel.il 7 6 0 1 41

K poteku prvenstva je treba pripomniti,
da se naših možnosti dotgo časa sami 
nismo zavedali, bodisi zaradi obupnega

Rešitev šahovske naloge st: 4
(Slovenski vestnik, 16/86, 18. aprila 1986)

Po 1. Sf6 + se črni umakne s kraljem na 
polje h8(I . . .Kh8). nakar sledi žrtev dame 
2. Dh6: + ! Lh6: 3. Th6: + Kg7 4. Th7 + 
Kf8 5. Th8 + Kg7 6.Tg8 + Beli ne bo z 
večnim šahom zaključit partije, temveč 
nadaljuje z žrtvami. 6...Kh6 7. Sf7 + Tf7: 
po žrtvi skakača bo beli s potezo 8.g5 mat 
zaključil potovanje črnega kralja!

poraza v prvem kolu proti Althofenu, 
bodisi zaradi spačenih razmer na lestvici 
(Atthofen je vedno ime) 1 tekmo več, 
PSV/HSV je zaostajat za 2 tekmi, itd.). 
Mnenje cetotne ekipe pa je, da prvenstva 
nismo zgubili šele v Passeringu. temveč že 
v Deutsch Griffenu, kamor so se peljali 
samo štirje igratei, tako da smo inferior­
nemu nasprotniku podarili 2 zanesljivi 
točki - ki sta nam ob končnem obračunu 
seveda manjkale... Zato še enkrat napro­
šam vse ljubitelje šahovske igre, naj se 
nam pridružijo, da bomo v naslednji 
sezoni uspešno (in polnoštevilni!) nadalje­
vali našo pot.

Tako so točkovati za H. moštvo SŠZ: t.
Franzi Rulitz (6 točk iz sedmih partij), 2. 
dr. Joži Amrusch (5,5 iz 6), 3. Herbert 
Rulitz (5 iz 5)!, 4. mag. Peter Waldhauser 
(3 iz 3), 5. mag. Mirko LauBegger (3 iz 4), 
6. Joško Pack (2,5 iz 4), 7. dir. Ivko Ferm 
(2 iz 3) ter Ivan Lukan in Gorazd Živkovič 
(obaliz2).

***

Šahovski turnir v Bckštanju je zmagal dr Stci 
ner iz Paterniona. v skupin: A je Lojze Gallob 
zbral 4.5 točke in se uvrstil na 9.-12. mestu. V 
skupini B (od 1800 Elo) je ravnatelj Ivko Ferm 
zasedel s 4 točkami 5.-9. mesto.

***

Naslednji šahovski tekmi:
v soboto. 26. aprila 1986 ob 15. uri zadnje kolo v 
t.razrcdu:
WSG Wietersdorfll- 
SSK..Ohir'vWietersdorfu

v nedeljo, 27. aprila t986 ob 9. uri zadnje kolo v 
2.razredu:
BSG Raiffeisen - SŠZ Gartrans t v Celovcu

Stanje v 
Koroški !igi

Končno! V 18. kolu so bite odigrane 
vse tekme - vigredi prvič! Matrei je 
obdržat vodilno pozicijo, čeprav je 
proti Brežam doma oddat točko (0 :0). 
Drugi na lestvici je spet novinec Ober- 
vettach, 2 : 0 proti Lienzu. Veliki favo­
rit za nastov prvaka, Trg, je v Šmo­
horju dosegel samo neodtočen rezultat 
(0 : 0) in je tretji - vendar je moštvo iz 
Trga igrato tri igre manj! Četrtouvr- 
ščeni Mostič nadaljuje serijo zmag - 
četrta zmaga po vrsti se je tokrat kon­
čala z 1 : 0 proti Irschenu. Na petem 
mestu je moštvo iz Brež, vigredi še 
neporaženo. Sledi Stovenski attetski 
ktub, ki je v derbiju kola proti Pliberku 
osvojil točko (3 : 3). Za.njim se uvr­
ščajo WAC, Lienz, Šmohor. Ptiberk in 
Irschen. Ob koncu lestvice pa so SCA 
Šentvid (2 : 0 proti ASK), Magdaten 
(0 : 1 proti WAC) in ASK.

Tekma sicer ni bita na taki ravni kot 
jeseni v Pliberku (4 : 2 za SAK), zato pa 
borbena, polna sprememb in s tem napeta 
ter nenazadnje s šestimi goli nenavadnega 
izida. Konec koncev je bil remi četo pravi­
čen in stuži obema moštvoma! Sakovci so 
po dotgem spet točkovati, medtem ko 
bodo Ptiberčani osvojeno točko še kako 
potrebovati v borbi za obstanek v najvišji 
koroški nogometni ligi!

V nastednjem kolu se bo SAK pomerit s 
ASK-jem. Jeseni je Jagodičeva enajsterica 
triumfirata visoko s 3 : 0 po ..hatricku" 
Pihornerja, ki mora tokrat zaradi četrtega 
rumenega kartona nehote počivati. Ista 
usoda je dotetela Mihija Kreutza.

Postava: Rauscher; Sadjak, Štern, 
Lampichler, Kreutz; Jovičevič, Pre- 
schern, Ramšak; Ratajec. Pihorner, Velik 
(menjava: Potanšek. Woschitz).

NOCOMETN! TERMIN)

v soboto 26. aprita 1986
ob 16.00 uri ASK-SAK 

igrišče ASK
(blizu slovenske gimnazije) 

obl4.00uri
ASK pod 23-SAK pod23 

ob 16.00 uri Vrba-Šmihel 
ob 17.00 uri Velikovec - Sele

* SŠZ Cartrans ! - SV Trg )V 6 : 0
Postava: Gattob - Hodi, Ztvkovič - Lass-
mg, F. Rulitz - DeVora, - Ferm - Kogler, 
Kolter - Schafranek. H. Rutitz - Ve- 
ratschnig(vsil:0).

Drugič zapovrstjo je prvo moštvo SŠZ 
slavilo maksimalno zmago. Prav zaradi 
tega zagona šteje moštvo med tiste tri eki­
pe, ki se še potegujejo za prvo mesto. 
Športna zveza upa v zadnjem kolu na 
poraz Šentvidčanov proti ekipi Gospe 
Svete ter na lastni uspeh proti četrtemu 
(Raiffeisen). Lestvica pred zadnjim kotom 
v 2. razredu-vzhod.
LSCAŠentvidHI 10 9 1 0 61,5
2. SŠZ Cartrans 1 )0 8 1 ) 59
3. Gospa Svetal! 10 9 0 t 56,5
4. BSG Raiffeisen 10 7 0 3 52
itd.

# SK Gospa Sveta !!! - SŠZ Posojitnica 
Bitčovs ))) 4 : 2
Postava: Wagner - Wieser t : 0 (brez 
boja), Payer - Gasser 0:1, Stadter - 
Hedenik 1 : 0, Kogter - Reichmann t . 0, 
Pichler A. - L. Ogris-MartičO : 1, Winter- 
mann-Kernjakl:0.

Bitčovščani so končali svojo prvo prven­
stveno sezono (v nepopolni postavi) s 
porazom. Kljub temu so - predvsem v naj­
močnejši postavi - ekipa „z bodočnostjo" 
(kar so dokazali s števitnimi remiji ter 
nenazadnje tudi s 6 : 0-zmago v predzad­
njem kolu).

W Stovenski športni ktub „Obir" je na
občnem zboru izvolit ponovno kot pred­
sednika mag. Mirka Oražeta. Podpred­
sednika sta Vatentin Pečnik in Vatentin 
Cidaj. tajnik je dr. Avgust Brumnik (na­
mestnik Emanuet Polanšek), btagajnik je 
Jožko Maloveršnik (namestnica Anka 
Hribar), nadaljnji odborniki so: Ludwig 
Tomaschitz. Florijan Smrtnik. Albert 
Rozman in Pepi Oraže. Kot sekcijski 
vodje pa delujejo: Vatentin Pečnik (skaka­
nje), Fridi Osojnik (sankanje), Janko 
Kolich (merjenje časa), Franc-Jožef 
Smrtnik (namizni tenis). Danica Karničar 
(karate) in Joži Hribar (video krožek). 
Več o občnem zboru bomo poročali v pri­
hodnji številki Slovenskega vestnika.

# Biljard: Spet sta bila Marko Krištof in 
Avgust Serajnik najboljša zastopnika Slo­
venskega biljarskega kluba / Cartrans na 
sobotnem turnirju v celovški gostilni Ou- 
schan. Med 44 igralci je Marko Krištof 
dosege) predkvalifikacijo za finale in le 
tesno podlegel poznejšemu drugouvršče­
nemu. Gusti Serajnik pa je kolo prej že 
izpadel proti poznejšemu zmagovalcu tur­
nirja.

SBK je v prejšnjem tednu pripravil tudi 
svoj prvi prijateljski turnir na katerem se je 
pomeril z moštvi Althofen, Pliberk in 
Ouschan.

W Nogomet: V spodnji koroški ligi so 
morali Selani ponovno odpovedati igro 
pod Košuto. Še je bilo preveč snega.

Šmihelčani so z dobro igro osvojili 
neodločen rezultat 0:0 in so sedaj pred 
Selani na predpredzadnjem mestu.

L razred C: Bilčovs - Oberglan 1:0 
(0:0). Vetrinj - Wietersdorf 3:2. Lieben- 
fels- Kotmara vas 2:0.

1. razred D: Labod - Žitara vas 1:1 
(1:1). Metlova - Žrelec 0:3 (0:1). Pod- 
krnos - Pokrče 2:2 (2:0). Železna Kapla 
- Grebinj 0:1. Frantschach - Klopinjsko 
jezero 4:1. Sinča vas-Šentpave!2:0. St. 
Stefan - Globasnica 0:1.

# Dekleta slovenske gimnazije so v
košarki slavile začetek tedna visoko zma­
go. V prvi igri koroškega košarkarskega 
šolskega prvenstva za višje stopnje so pre­
magale moštvo gimnazije iz Šentvida s 
75:16. (vodil jih je prof. Mahe).

Nadaljnje tekme bodo 9. maja v Celov­
cu. Najboljši dve moštvi Koroške pa se 
bosta udeležili avstrijskega šolarskega 
prvenstva jeseni.

# Športno srečanje slovenskih skavtov. Letos 
je bilo že tradicionalno športno srečanje sloven­
skih skavtov prvič na Koroškem. Vabili so Slo­
venski koroški skavti (SKS). V soboto, 12. 
aprila in nedeljo, 13.apirlal986,so se zbraliv 
Celovcu v Modestovcni domu skavti iz Gorice, 
Tržaške in Celovca. Blizu 300 skavtov se je ude­
ležilo tega športnega srečanja v Celovcu.

Slovenski skavti so se pomerili v odbojki, 
nogometu, med dvema ognjema in troboju (šah. 
namizni tenis, potegovanje vrvi). Končni rezul­
tat tega srečanja: Prehodni pokal in s tem 1. 
mesto so odnesli Tržačani. 2. mesto so si osvojili 
Korošci. 3. mesto pa Goričani.

DELOVNA MESTA

# Razpisujemo delovno mesto na 
področju zunanjetrgovinskega 
poslovanja.
Predpogoj je znanje obeh deželnih 
jezikov, po možnosti tudi anglešči­
ne.

# Iščemo kvalificirane ali nekvalifici­
rane ženske, ki se razumejo na delo 
v konfekcijskem obratu.
Delovni čas od 6. do 14, ure.

Pismene ponudbe na: 
1NTERMERCATOR, Produkcijska 
in zunanjetrgovska družba z o. j.,
St. Johann i. R. / Šentjanž v R. 49. 
9162 Weize)sdorf / Svetna vas.

SLOVENSKI VESTNIK 40 LET
V okviru nagradnega tekmovanja v pridobivanju novih naročnikov na­

ročam ..Slovenski vestnik" in prosim, da mi list pošiljate na naslednji 
naslov:

Ime in priimek_____ ____________

naslov

pošta

Obvezujem se, da bom naročnino redno plačeval(a) in prosim, da mi 
pošljete račun in položnico.

(kraj in datum) (podpis)

Nagradno tekmovanje 
za pridobivanje 

novih naročnikov
Ena izmed treh posebnih nagrad za pridobivanje 
novih naročnikov Slovenskega vestnika je

7-dnevni dopust na ..Slovenski plaži" 
za dve osebi (polpension)

Zaposlimo čistilko (čistilca) za či- 
ščanje prostorov Banke na Pavli­
čevi ulici.
Delovni čas in plača po dogovoru. 
Zaposlitev možna takoj. 
Interesenti (interesentke) naj se 
javijo v sekretariatu ali pošljejo 
prošnjo za zaposlitev na Zvezo 
slovenskih zadrug,
Paulitschgasse 5-7, 9020 Celovec / 
Klagenfurt - personalni oddelek.

P/57770 /ž/T/Zcč/

Pomis!ek o 
Kucharjevi trditvi 
FPO - EL - KPO 
- v skupni ,,hiči"

(Slovenski vestnik 18. aprila 1986, št. 16)

Z zanimanjem sem prebiral poročilo 
našega kulturnega delavca in podpredsed­
nik SPD Zarja ter sociatističnega odbor­
nika Mihe Kucharja. A vse bolj, ko sem se 
kritično poglobi) v njegov članek sem 
moral spoznati, da to ni nič drugega, kot 
olepšavanje in popravljanje napak, ki jih 
dela socialistična stranka v občinski in 
predvsem manjšinski politiki.

Strinjam se z njegovim stavkom; da sta 
zdrava in medsebojna kritičnost navzno­
ter. ter usklajen in strnjen nastop navzven, 
eden od garantov za uveljavljanje intere­
sov slovenske narodne skupnosti. A na 
žalost so to le besede, ki v ušesih lepo zve­
nijo, resnica pa je čisto drugačna. Reali- 
teta zgieda tako, da na občini v Železni 
Kapli slovenska beseda nima prostora. Da 
na slovenska vprašanja občinskih odborni­
kov (EL in KPA) ni odgovorov; ali pa 
župan zahruli: ..Amtssprache ist deutsch", 
to meni že precej pove.

So mar ..spodrsljaji", ki si jih po mnenju 
Mihe dovoljujeta EL in KPA taki. da 
samo ti dve frakciji uporabljata slovenski 
jezik tudi na občinskih sejah? So mar 
..spodrsljaji" to, da EL zahteva dvojezične 
napise za občino in obe šoli v Železni 
Kapli? So mar ..spodrsljaji" to, če se EL in 
KP zavzemata za enakopravnost sloven­
skega jezika na občini?

Če pravi Miha, da se mora končno ogla­
siti in povedati koroški slovenski javnosti, 
kakšna krivica se v Železni Kapli godi 
..slovenskim socialistom" občinskim 
odbornikom, potem se moram resno vpra­
šati, kaj ima Miha za krivico.

Je zanj krivica to, da se EL lahko vedno 
javno in brez pomislekov zavzema za in­
terese slovenske narodne skupnosti, in 
ubogi slovenski socialisti tega ne morejo, 
ker so pač vezani na partijsko disciplino 
(Klubzwang) in Wagnerja. Ali ni le zave­
zanost rok krivica proti kateri naj bi se slo­
venski socialisti v narodnostnem vpraša­
nju borili?

EL se je in se bo vedno zavzemala za 
predloge, ki občanom koristijo, neglede 
na to, katera frakcija jih je in bo vložila. 
Zato smo tudi podprli predlog FPO, o 
izgradnji cestne osvetljave od graškega 
mosta pa do Gobančeve žage. Kajti ta 
predlog sta dali EL in KPA že pred leti in 
je bil odklonjen. Miha pa hoče iz tega že 
izbiti politični kapital in odbornike EL in 
KPA že skoraj primerjati z KHD-jem. Je 
mar to spreten način politike?

Miha in vsi drugi ..slovenski socialisti" 
so tudi odklonili predlog za povišanje 
denarne podpore kulturnim društvom, z 
argumentom, da je bil predlog nerodno 
formuliran. To v neki meri tudi drži, a 
vseeno bi se pri povišanju podpore (od 
sedajl.OOOšil. na 3.000 šil. za sekcijo) 
nobenemu društvu podpora ne znižala, 
kot to trdi Miha v svojem članku. Obrat­
no, naš predlog je bil za povišanje podpor 
vsem sekcijam, kot to stoji tudi v letnem 
obračunu. Tam ni govora o podpori SPD 
Zarji temveč posameznim sekcijam.

Čeprav je bil ta predlog odklonjen, je 
letos sprožil povišanje podpor za 50%. 
Zasluga EL je tudi, da se bo v občinskem 
uradu napravil dvojezični kažipot.

Pohvale vredno pa so ravnali na seji 14. 
junija 1985 trije socialistični odborniki 
(Valentin Polanšek. Miha Kucher in 
Lenart Cuderman), ki so glasovali proti 
svoji stranki za naše predloge (dvojezični 
napisi, dvojezičen vrtec, enakopravnost 
slovenščine). Pri tem se spominjam slo­
venskih besed prerano umrlega kulturnika 
in učiteljaVulentina Polanska.ki je tlcjal: 
„Člen7ADP je de) avstrijske ustave in v 
tem členu so zasigurane tudi naše pravice, 
za katere se še vedno borimo; zato bom 
tudi jaz danes podprl vse predloge, ki so v 
prid naši narodni skupnosti, kajti, če jilt ne 
podprem glasujent protiustavno." Po tej 
seji smo vsi upali, da se je led kočno prebil 
in da se bodo podobne skupne akcije v 
bodoče ponavljale. A kot seje pokazalo je 
to bila le prva in do sedaj zadnja skupna 
akcija, kajti iniciator le te nas je prerano 
zapustil.

Iz te ..zafurane" kapelške politike pa si 
naj res vsaj sam napravi svojo sliko. Moja 
želja pa je, da bi vsak mladina spoznala, da 
bo treba bolj strnjeno in skupno nastopati 
ko bo šlo za pravice naše slovenske na­
rodne skupnsoti.

E rane Jožef Smrtnik, Korte


